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СИСТЕМА РАЗВИВАЮЩИХ ПИСЬМЕННЫХ КОНТРОЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ

ПО ИСТОРИИ РОССИИ В 10-11 КЛАССАХ
   Из всех видов письменного контроля, имеющихся в арсенале современного учителя, наибольшее распространение и популярность приобрели тесты. Это легко объяснимое явление: тесты упрощают проверку, позволяют диагностировать уровень усвоения и степень осознанности знаний. С каждым годом всё большее количество учащихся проходит централизованное тестирование. Всё больше областей, краёв, республик вводит у себя единый государственный экзамен (ЕГЭ). Всё большее число высших учебных заведений зачисляет абитуриентов по результатам тестирования. Поэтому учителя должны готовить учащихся к новой форме проведения экзамена. Разумеется, тесты – это не только инструмент контроля. Задания такого типа способствуют и усвоению новой информации, и формированию интеллектуальных умений, и систематизации знаний.

   Основной недостаток тестов – опасность чрезмерного упрощения, схематизации изучаемого. Абсолютизация любых средств преподавания, будь то использование опорных конспектов, схем, диаграмм, таблиц, графиков или тестов, может серьёзно исказить процесс усвоения гуманитарного знания, немыслимого без сложной игры нюансов, без неоднозначных интерпретаций и спорных суждений. Чтобы избежать подобной опасности, необходимо чувство меры, подсказывающее, когда и в каких количествах уместно использовать тесты. Поэтому, активно используя разнообразные формы тестовых заданий,  в дополнение к тестовому контролю я провожу письменные работы по достаточно сложным вопросам, прямого ответа на которые нет в школьных учебниках. Возможны различные комбинации тестовых заданий, а также их использование в сочетании с контрольными вопросами, творческими заданиями и т.п.

    Сегодня в распоряжении учителя имеется обширный корпус учебно-методических пособий, содержащих тестовые задания практически по всему курсу отечественной истории. Поэтому нет необходимости приводить здесь авторские тесты в дополнение к опубликованным. Остановимся на других типах заданий, которые в отличие от тестов встречаются в пособиях гораздо реже. Это – вопросы к контрольным работам и творческие задания, которые используются мною уже более 10 лет. Они сообщаются учащимся в начале изучения темы вместе со списком литературы. Но на какие из предложенных вопросов каждый из них будет отвечать, учащиеся узнают только на контрольном уроке.

I. Контрольная работа по теме “Первая русская революция 1905–1907 г.г.” 

(Четыре варианта)
· Перечислите 10 важнейших событий революции с указанием дат. 

· Сопоставьте Всероссийскую Октябрьскую политическую стачку и Декабрьское вооружённое восстание в Москве (1905 г.) Какое из этих событий представляется вам более важным для развития революции и решения её основных задач? Объясните – почему. 

· Можно ли считать Государственную Думу полноценным парламентом? Объясните – почему. 

· За какую из партий вы бы проголосовали на выборах во Вторую Государственную Думу. Объясните – почему. 

· Сопоставьте Россию до и после революции. Что изменилось? Как преобразился политический, социальный и экономический облик страны? 

· Распределите перечисленных ниже исторических деятелей по политическим лагерям, сложившимся в ходе первой русской революции (консервативный, либеральный и революционный): Азеф, Булыгин, Вернадский, Витте, Гапон, Головин, Горький, Гучков, Дубровин, Ленин, Мартов, Милюков, Николай Второй, Плеханов, Пуришкевич, Столыпин, Трепов, Троцкий, Ухтомский, Хрусталёв-Носарь, Чернов, Шипов, Шмидт. 

· Какие новые средства борьбы за демократизацию России появились и были использованы в ходе революции. Перечислите и прокомментируйте их (кем применялись, против кого или чего были направлены, какое значение имели). 

· Можно ли считать случайным то, что революция произошла в начале ХХ века? Могла ли она начаться десятью годами раньше? Могла ли она произойти в 1860-е годы? Сочетание каких факторов и условий позволило вспыхнуть революции в 1905 году? 

· Назовите не менее трёх писателей, которые были свидетелями или участниками революции? 

· Назовите не менее трёх литературных произведений, в которых нашли отражение революционные события 1905 – 1907 гг. 

Комментарий:
    Ответ на первый вопрос требует самостоятельного определения критерия важности событий революции. Не должно допускаться приведение нескольких пусть даже важных событий, но относящихся к одному смысловому ряду (например: восстание на броненосце “Потёмкин”, восстание на крейсере “Очаков”). 

    Ответ на третий вопрос предполагает предварительное выяснение признаков полноценности парламента. 

   При оценке ответа на четвёртый вопрос учитель принимает во внимание не выбор партии учащимся, а глубину аргументации этого выбора. 

   Каждый вариант состоит из четырёх вопросов. Два последних из них – общие для всех вариантов. Они позволяют актуализировать знания учащихся, полученные на уроках литературы, установить межпредметные связи. 

II. Контрольная работа по теме “Реформы П.А. Столыпина”. 

· Какие феодальные пережитки сохранились в деревне после 1861 года? Как они влияли на развитие капитализма в России? 

· Что представляла собой крестьянская община? 

· В чём состояли плюсы общины (для крестьян, для государства, для революционеров)? 

· В чём состояли минусы общины (для крестьян, для помещиков, для экономического развития страны)? 

· Кто и почему добивался ликвидации общины в период между реформами 1861 и 1906 гг.? Кто и почему стоял за её сохранение? 

· Когда и почему правительство решило разрушить общину? 

· Составьте таблицу по аграрной реформе П.А. Столыпина (Мероприятия – Результаты). 

· Решила ли столыпинская аграрная реформа поставленные перед нею задачи? Объясните – почему. 

· Составьте таблицу по другим реформам П.А. Столыпина (по схеме вопроса № 7). 

· Ваша оценка деятельности П.А. Столыпина. Можно ли считать его великим реформатором? 

Комментарий:
   Помимо учебника можно рекомендовать учащимся следующую литературу – 

Аврех А. Столыпин и судьбы реформ в России. М., 1991 (главы 3–5). 

ж. “Звезда”, 1990,  № 12 (статья В. Дякина “Был ли шанс у Столыпина?”) Или его же статью в ж. “Знание – сила” 1991,  № 2. 

ж. “Вопросы истории”, 1993,  № 2, С. 34–46. 

ж. “Октябрь”, 1994,  № 4, С. 167–179. 

III. Контрольная работа по теме “Гражданская война в России”. 

Дайте определение понятий: террор, интервенция, гражданская война, реквизиция, продотряд, комбед, комиссар, диктатура, анархия, ВЦИК, трудармия, “зелёные”, ВЧК. 

· За что боролись участники белого движения? 

· Докажите, что важнейшей целью красных в годы гражданской войны была мировая революция. 

· Назовите причины, по которым развалился союз большевиков с левыми эсерами в 1918 году. 

· Дайте характеристику важнейших мероприятий “военного коммунизма”. 

· Как связаны между собой Брестский мир и гражданская война? 

· “Военный коммунизм” был следствием или причиной гражданской войны? 

· Как объяснить победу красных в гражданской войне? 

IV. Контрольная работа по теме “Строительство социализма в СССР”. 

· Укажите причины перехода от “военного коммунизма” к новой экономической политике. Можно ли назвать такой переход вынужденным и временным? Объясните – почему. 

· Сравните политику “военного коммунизма” и НЭП. Найдите общие черты и отличия. 

· В чём причины отказа от НЭП в конце 1920-х годов? Можно ли назвать такой отказ вынужденным? Объясните – почему. 

· Какие слои советского общества были заинтересованы в сохранении и углублении НЭП, а какие – нет. Объясните – почему. 

· Как связаны между собой форсированная индустриализация и насильственная коллективизация? 

· Сравните систему НЭП и сталинскую командно-административную систему. Найдите общие черты и отличия. 

V. Контрольная работа по теме “Великая Отечественная война 1941–1945 гг”.
    Для зачётной контрольной работы учитель даёт задание каждому ученику придумать 2–3 вопроса своим одноклассникам, используя материал учебника. Предварительно он разъясняет им – какие бывают типы учебных вопросов. До проведения зачётной работы учитель собирает вопросы учащихся, выбирает из них наиболее интересные и составляет из них варианты контрольной работы. При оценке выполненной работы наряду с ответами учитывается и качество приготовленных учениками вопросов (проблемность, разноплановость, точность формулировки, оригинальность и т.д.), о чём им сообщается заранее.

VI. Контрольная работа по теме “Славное десятилетие” Н.С. Хрущёва”.
1. Составьте оценочную таблицу по основным направлениям деятельности Хрущёва:

	Направления деятельности
	Положительное
	Отрицательное

	политическая жизнь страны 

сельское хозяйство 

экономика в целом, управление ею 

идеология 

культура 

социально-бытовая сфера 

внешняя политика 
	 
	 


2. В чём советское общество изменилось по сравнению со сталинским периодом, а в чём осталось прежним?
3. Что в политическом стиле Хрущёва напоминает вам Сталина, а что – Ленина? В чём самобытность Хрущёва как политика?
4. Почему Хрущёв сумел победить своих политических противников в 1957 г. и почему потерпел крах в 1964 г.?
5. Кто вам представляется более успешным политиком – Сталин или Хрущёв? .Объясните.
Комментарий:
   Работа состоит из двух частей, которые оцениваются учителем отдельно. Первая – составление таблицы дома. Вторая – написание контрольной работы в классе по вариантам. Помимо учебника можно порекомендовать учащимся прочитать статью Г. Попова “Два цвета времени, или уроки Хрущёва” (ж. “Огонёк”, 1989, № 42).

VII. Творческое задание по теме “Четвёртая русская революция 1985–2005”.
   Учащимся предлагается самостоятельно обнаружить и описать, какие изменения произошли в нашей стране за 20 последних лет в результате демократической революции. Учитель ограничивается рекомендацией примерных тем и форм работы.

Сравнительный анализ: 

· Высшие государственные должности страны – Генеральный секретарь ЦК КПСС (1985) и Президент Российской Федерации (2005). 

· Два номера журнала “Ровесник” – за 1985 и за 2005. 

· Облик моего села в 1985 и 2005. Облик города Кемерово в 1985 и 2005.

· Программа телевидения в 1985 и 2005 (по газетам). 

· Облик моей квартиры в 1985 и 2005 (на основе интервью с родителями). 

· Что и как мы праздновали 7 ноября 1985, 2000, 2005 (по газетам). 

· Церкви Кузбасса в 1985 и 2005. 

· Карта нашей страны в 1985 и 2005. 

· Высшие учебные заведения области  в 1985 и 2005 (тип, количество, специальности, обязательные для всех специальностей предметы, число студентов). 

· Учебник по отечественной истории для 10 (11) класса средней школы 1985 и 2005 и т.д. 

    Выбор темы и форма изложения – свободные. Поощряется снабжение текста работы иллюстративным и документальным материалом. Работа должна быть выполнена в двухнедельный срок. Рекомендуется провести презентацию лучших работ учащихся и по возможности опубликовать их в школе. 

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ ДЛЯ ГРУППОВОЙ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ПО ИСТОРИИ РОССИИ
    Организация обучения в сотрудничестве в малых группах предполагает несколько этапов, название и число которых может варьироваться.

1 этап. Преподаватель представляет основные положения темы, основные даты, понятия, факты, имена исторических персонажей.

2 этап. Класс делится на группы. Все группы получают блок (пакет) заданий, содержащий или одинаковые, или разные вопросы и задания, работа над которыми предполагает более углубленное самостоятельное изучение и прорабатывание вопросов темы урока по учебнику – “организуется работа по формированию ориентировочной основы действий”.

3 этап. Учащиеся в группах распределяют между собой вопросы и задания приступают к поиску ответов на них.

4 этап. Взаимопроверка. Учащиеся представляют друг другу ответы на свои вопросы и задания. По итогам взаимопроверки все члены группы должны быть готовы ответить на каждый вопрос и задание, которые были представлены в блоке (пакете).

5 этап. Первичный контроль. Преподаватель в ходе устного опроса определяет качество усвоения материала.

6 этап. Итоговый контроль. Группам предлагается блок (пакет), содержащий контрольные, одинаковые, как правило, задания: тесты, анализ исторических документов, работа над основными понятиями темы и пр. Над заданиями учащиеся работают в зависимости от их личного выбора: либо индивидуально, либо в парах, либо всей группой (в последних двух случаях одинаковая отметка ставится всей группе). Автор предлагает примеры работы по такой технологии.

Тема: Внутренняя политика в годы правления Николая I. Вопросы для изучения:
· Укрепление правопорядка и законности в стране. 

· Реформы в сельском хозяйстве. 

· Финансовая политика. 

· Политика в области образования. 

Работа в группах.

Блок заданий для самостоятельного изучения
· Почему создание III Отделения и кодификация законов должны были, по мысли императора, укрепить правопорядок в стране? 

· Почему не было отменено крепостное право, но, тем не менее, частичные реформы осуществлялись? 

· Финансовая реформа была более успешная, чем другие реформы. Почему? 


· Каковы были цели реформ в области образования и их содержание? 

Члены группы распределяют между собой вопросы и приступают к работе.

Блок заданий для итогового контроля.
Задание 1. Тест. “Внутренняя политика в годы правления Николая I”.

1 вопрос. Соотнеси даты и их значение.

	1833г. 

1825-1855гг. 

1837-1841гг. 

1839-1843. 
	a. Правление Николая I. 

b. Финансовая реформа Канкрина.

c. Реформы государственных крестьян.

d. Госсовет одобрил “Свод законов Российской империи”


2 вопрос. Какие положения характеризуют реформу П.Д.Киселева? 

· Помещику предоставлялось право освобождать крестьян с землей. 

· Созданы новые органы управления. 

· Крестьянам предоставлялось право переходить в другие сословия. 

· Частично крестьян пересели на богатые свободной землей места. 

· Введена свободная продажа спиртных напитков 

· Размеры наделов освобождаемых крестьян определялись совместно помещиком и крестьянином. 

· Открыты школы и больницы. 

· Полученный в крестьянских хозяйствах урожай картофеля забирали и увозили в неурожайнее губернии. 

· Оказывалась помощь инвентарём и семенами. 

3 вопрос. С какой целью была проведена кодификация законов? 

· Политический надзор и руководство всеми органами системы наблюдения за властью 

· Наладить хозяйственное и административное управление селом, показать на её примере помещикам образцовое хозяйство новейших форм. 

· Укрепление российского законодательства и пресечение грубых нарушений в аппарате управления. 

4 вопрос. О ком идёт речь: на посту министра пробыл до 1844г., не брезговал никакими средствами, управляя делами подведомственной сферы деятельности, введена откупная система продажи вина? 

· П.Д.Киселев. 

· Е.Ф.Канкрин. 

· Николай I. 

· А.Х.Бенкендорф. 

5 вопрос. Расположи в правильной хронологической последовательности события: 

· Указ “Об обязанных крестьянах”, 

· Указ “О вольных хлебопашцах”, 

· Ведение серебряного рубля, 

· Восстание декабристов. 

Ответы: 1 вопрос: 1-d, 2-a, 3-с, 4-b. 2 вопрос: b, d, g, i. 3 вопрос:c. 4 вопрос:b. 5 вопрос: b, d, c, a.

Задание 2.
Сравните два описания российского императора Николая I. Что общего содержится в отзывах различных по своему воспитанию, образованию и мировоззрению личностей? Что отличает их друг от друга?

“Он был красив, но красота его обдавала холодом, нет лица, которое бы так беспощадно обнажало характер человека, как его лицо. Лоб, быстро бегущий назад, нижняя челюсть, развитая за счет черепа, выражали непреклонную волю и слабую мысль, больше жестокости, нежели чувственности. Но главное — глаза, глаза без всякой теплоты, без всякого милосердия, зимние глаза”.

(А. И. Герцен)

“Его голос, глубокий и повелительный, его магнетизирующий взгляд, часто становящийся холодным и неподвижным, благодаря привычке скорее подавлять, чем скрывать свои мысли. Его гордый лоб, черты его лица, напоминающие Аполлона и Юпитера, весь облик его, более благородный, чем мягкий, похожий скорее на изваяние, чем на живого человека... Он покоряет чужую волю, потому что в совершенстве властвует над своей собственной”.

(А. де Кюстин)

И.Л.Андреев, Л.М.Ляшенко, Г.М.Плоткин. “Рабочая тетрадь История России XVIII – XIX века”. Дрофа. М.2002. стр51 
 Тема: СССР в 1953 – 1964гг. Вопросы для изучения:
· Каковы были причины, основные этапы и итоги борьбы за власть в советском руководстве XX съезд КПСС? 

· Какие реформы были проведены в экономике и социальной сфере, каковы их результаты? 

· Какие изменения произошли в культуре, науке, образовании, в общественном мнении? 

· Каковы основные цели, направления и основные события внешней политики СССР? 

Урок-конкурс.
1 этап. Подготовка.

Класс делится на две команды. Каждая команда должна, ознакомившись с текстом, найти ответы на вопросы и подготовить задания другой команде, причём, к каждому вопросу задание должно быть в определенной форме.

К вопросу 1. Каковы были причины, основные этапы и итоги борьбы за власть в советском руководстве XX съезд КПСС? - Тест.

К вопросу 2. Какие реформы были проведены в экономике и социальной сфере, каковы их результаты? – 4 – 5 вопросов для дуэли знатоков.

К вопросу 3. Какие изменения произошли в культуре, науке, образовании, сдвиги в общественном мнении? – Кроссворд.

К вопросу 4. Каковы основные цели, направления и основные события внешней политики СССР? – Задание в свободно выбранной форме.

2 этап. Соревнование команд.

Команды обмениваются заданиями и отвечают на вопросы, подготовленные соперниками.

3 этап. Итоговый контроль. Каждая команда получает блок одинаковых заданий.

Задание 1.
    Прокомментируйте факты и ответьте на вопрос.

    В борьбе за власть Берия выступал с заявлениями о готовности осуществить следующие меры: вывод войск из Восточной Европы; объединение Германии; примирение с Югославией; расширение прав республик СССР, выдвижение в их руководство национальных кадров; восстановление законности и др.

   Как вы думаете, искренней была позиция Берии или подобными предложениями и заявлениями он стремился избавиться от имиджа кровавого палача?

Задание 2.
    В своих воспоминаниях Н. С. Хрущев пишет: “К 50-м годам у меня сложилось впечатление, что, когда умрет Сталин, нужно сделать все возможное, чтобы не допустить Берию занять ведущее положение в партии, потому что тогда конец партии. Я даже считал, что это могло привести к потере завоеваний революции, что он повернет развитие в стране не по социалистическому пути, а по капиталистическому”

   Подумайте, насколько обоснованными были опасения Н.С.Хрущёва. Что его больше всего волновало? Как вы считаете, случайно или нет в мемуарах Хрущева не говорится о многочисленных связях Берии с иностранной разведкой?

Задание 3. Тест. СССР в 1953 – 1964гг. Культура. Наука. Образование.

1 вопрос. Соотнеси даты и их значение.

	февраль 1956г. 

1954г. 

октябрь 1961г. 

4 октября 1957г. 

12 апреля 1961г. 

октябрь 1962г. 
	Начало освоения целины. 

Ю.А.Гагарин совершил полёт в космос. 

Состоялся XX съезд КПСС. 

На XXII съезде КПСС принята программа построения коммунизма в СССР. 

Осуществлен запуск первого в мире искусственного спутника земли. 

Карибским кризис. 


2 вопрос. На каком съезде КПСС впервые была выдвинута идея мирного сосуществования с капиталистическими странами? 

· На XX съезде. 

· На XXII съезде. 

3 вопрос. Главной задачей развития экономики ставилась задача: 

· Развитие сельского хозяйства. 

· Развитие промышленности. 

· Развитие всех отраслей народного хозяйства. 

· Правильно a и b. 

· Подъём всех отраслей экономики. 

4 вопрос. Какие изменения были произведены в школах страны? 

· Введено 10 летнее обучение. 

· Введена плата за обучение. 

· Введены стипендии для студентов. 

· Восстановлено совместное обучение мальчиков и девочек. 

· Введено обязательное восьмилетнее образование и 11 обучение. 

· В учебные планы школ включен труд на производстве. 

· Отменена плата за обучение старшеклассников. 

5 вопрос. В какой стране произошло восстание против советской модели социализма в период между 1953 и 1964гг.? 

· КНР. 

· Куба. 

· Венгрия. 

· Северная Корея. 

· Югославия. 

Ответы: 1 вопрос. 1-c,2-a,3-d,4-e,5-b,6-f. 2 вопрос- a. 3 вопрос – e. 4 вопрос- d, e, f, g. 5 вопрос- с.
    Мой опыт применения всех этих форм письменного контроля убедил меня в их эффективности при условии их комплексного использования. Прежде всего, повышается интерес к предмету, учащиеся становятся более внимательными на уроке, задают вопросы, вступают в дискуссию, учатся выражать свои мысли в письменной форме. Такие задания ориентируют их на понимание сути учебного материала, а не на механическое заучивание его “для оценки “.

Тема: Современная Россия. Вопросы для изучения: 

· Причины рыночных реформ. “Шоковая терапия” и её последствия. 

· Приватизация: особенности, содержание и результаты. 

· Общественно-политическая жизнь в 1991-2000гг. 

Ход урока.
Этапы урока.
1 этап. Подготовительный.

Класс делится на три группы (по числу вопросов для изучения). Каждая группа в течение недели, предшествующей уроку, проводит социологическое исследование методом опроса, выясняя отношение разных категорий населения к такому вопросу: как вы относитесь к тому, что у нас в стране есть богатые и бедные? Опросить следует не менее 15 человек

1 группа опрашивает старших школьников, 2 группа – пенсионеров, 3 группа – своих родителей. Результаты опроса необходимо отобразить на графике или в таблице.

2 этап. Урок.

Каждая группа получает задание самостоятельно изучить и раскрыть основные положения одного из трёх вышеуказанных вопросов.

3 этап. Проверка выполнения заданий в ходе устных ответов на вопросы преподавателя: 

Каковы причины рыночных реформ, что такое “шоковая терапия” и каковы её последствия? 

Каковы были цели приватизации, её особенности, содержание и результаты? 

Каковы основные события общественно-политической жизни России в 1991-2000гг.? 

4 этап. Итоговый контроль. Каждая группа получает блок заданий

Задание 1. Тест. “Современная Россия”.

1 вопрос. Соотнеси фамилии политических деятелей и с фактами их биографии и деятельности. 

1.Е.Гайдар. 

2.Б.Н.Ельцин. 

3.В.В.Жириновский. 

4.Г.А.Зюганов. 

5. Е.Примаков. 

6.В.В.Путин. 

· Назначен премьер-министром 9 августа 1999г., взял на себя ответственность за вторую чеченскую компанию, 

· Лидер оппозиционной партии, которая в 1993г. и 1995г. побеждала на выборах в Думу, на президентских выборах 1996г., проиграл во втором туре Ельцину. 

· Обещал возродить великую Россию в границах до 1917г., опирался на искусную демагогию и популизм, 

· Идеолог и основной проводник “шоковой терапии”, 

· Был смещен с поста Президента руководством Верховного Совета в начале октября 1993г. 

· Глава правительства, которому удалось укрепить экономику после кризиса 17 августа 1998г. 

2 вопрос. Какие особенности приватизации привели Россию к экономическому и социальному кризисам? 

· Вмешательство иностранного капитала в российскую экономику. 

· Непрофессиональные консультации западных экономистов. 

· Зависимость от международных финансовых структур. 

· Приватизация не получила всенародной поддержки. 

· Личная непопулярность Е.Гайдара и других авторов “шоковой терапии”, 

· Не было продуманной структурной и инвестиционной политики. 

· Политические цели доминировали над экономической целесообразностью. 

· Социальный раскол российского общества. 

3 вопрос. Восстанови события общественно-политической жизни России в 1994-2000гг. 

· На выборах в думу больше всех голосов надирает КПРФ, в стране растет влияние оппозиции реформам. 

· На президентских выборах Путин одерживает победу в первом туре и становится Президентом РФ. 

· Рост сепаратизма в субъектах РФ, растет притеснения русских, Чечня превратилась в источник преступности во всей России. 

· Боевики из Чечни нападают на Дагестан, в Москве взрывают жилые дома, начало антитеррористической операции в Чечне. 

· Ельцин одерживает победу на президентских выборах 1996г. 

· Правительству Е.Примакова удаётся укрепить экономическое положение страны, но в 1999г. это правительство уходит в отставку. 

Ответы: 1 вопрос: 1-d, 2-e, 3-с, 4-b, 5- f, 6 – a. 2 вопрос – d, f, g. 3 вопрос- a, e, c, f, d, b.

Задание 2. Солженицын А. И. “Россия в обвале”.

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

“Все соделанное под видом “рыночных реформ” отнюдь не было результатом поразительного недомыслия, но — хорошо продуманной системой обогащения отдельных лиц. Головокружительное падение рубля (такого обесценивания не знала ни одна страна) — чтобы можно было скупать российскую собственность за минимум долларов, а властям расплачиваться со вкладчиками. Подавление отечественного сельского хозяйства — чтобы наживаться на импорте продовольствия. Торможение в принятии необходимых законов — чтобы разворовка исходила в условиях беззакония. Ошеломительная быстрота приватизации — для скорейшего формирования корпуса поддерживателей новой власти. Отмена спиртной монополии, разорительная для казны и губительная для народного здоровья (свобода подделок) — создание для масс обстановки одурительного равнодушия к происходящему”.

(Солженицын А, И. Россия в обвале. М., 1998. С. 25)

· К чему сводится главная мысль писателя в данном фрагменте?

· Как вы думаете, можно ли согласиться оценкой рыночных реформ, проводимых в России?

· Какие еще оценки российских рыночных вам известны? Сравните их с оценками А. Солженицына и сделайте необходимые выводы.

· Какие известные вам факты подтверждают или опровергают аргументацию писателя?

Задание 3.
Тест Реформы Е. Гайдара. 

Соедини логическими связями основные положения, характерные для действий правительства Е. Гайдара - пункты с 1 по 4, с последствиями, к которым привело каждое из направлений - пункты с 5 по 12. 

· Активная компания в СМИ преимуществ рыночной экономики. 

· Либерализация цен. 

· Свобода торговли. 

· Приватизация. 

· Бывшие советские заводы, радиостанции, магазины, недвижимость переходят в руки немногочисленного слоя "новых русских", в числе которых оказывается немало представителей бывшей правящей партии и директорского корпуса. 

· Миллионы россиян восприняли рыночную экономику как возможность быстро разбогатеть, не прилагая больших усилий, в частности это вылилось в массовую сдачу ваучеров в так называемые инвестиционные фонды типа МММ. 

· Торговля приняла самые первобытные и примитивные формы, центральные улицы городов, спорткомплексы превратились в торговые ряды. 

· Рост цен на все товары и услуги, так, в Воронежской области буханка хлеба в начале реформ стоила в среднем 80 копеек, к декабрю же 1993 г. цена выросла до 80 рублей. 

· Российский рынок потребительских товаров быстро заполнился продукцией, доставленной "челноками" из Турции, Польши, Китая. Товары отечественного производства постепенно стали исчезать из торговой сети. 

· В стране появились тысячи безработных - новые хозяева бывших государственных предприятий начали осуществлять массовые увольнения или отправку в неоплачиваемый отпуск рабочих и служащих. 

· Постепенно увеличивались масштабы выезда за рубеж высококлассных специалистов разных отраслей экономики, привлеченных информацией о высоких заработках в развитых капиталистических странах. 

· Большинство вкладчиков сберегательных касс по всей стране лишились сбережений, рост цен превратил накопленные суммы в жалкие копейки, на которые мало что можно было приобрести по новым ценам. 

Ответы. Тест 4: 1-6, 11; 2-8, 12; 3-7, 9; 4-5,10
ТЕСТ  КАК ОДНА ИЗ ФОРМ КОНТРОЛЯ
НА УРОКАХ ИСТОРИИ
Контрольные задания по истории России с древнейших времен 
до наших дней

1. Византийские, немецкие, и арабские авторы термином “Русь” называли сложившееся на рубеже VII-IX веков государственное образование в районе :

а. Прикарпатья.
б. Среднего Поднепровья
в. Буга
г. Волги

2. В среднем Поднепровье к VIII веку сложился мощный союз племен:
а. Кривичи
б. Словене
в. Древляне
г. Поляне.

3. Начало городу Киеву дало племя:
а. Словен
б. Радимичей
в. Полян
г. Волынян.

4. Основное занятие восточных славян:
а. Гончарное производство
б. Ткачество
в. Земледелие
г. Прядение.

5. Бог солнца у восточных славян:
а. Велес
б. Перун
в. Стрибок
г. Ярило.

6. Какой город построили славяне на севере для защиты от врагов?
а . Ладога 
б. Новгород
в. Полоцк
г. Смоленск

7. Впервые вопрос о происхождении государства восточных славян был поставлен:
а. М. В. Ломоносовым
б. Летописцем Нестором
в. Древнегреческим историком Геродотом
г. Римским историком Полибием

8. Каким было общественное устройство восточных славян к IX веку?
а . Военная демократия 
б. Община
в. Соседская община
г. Республика 

9. Обрядовый праздник восточных славян, с которого у них начинался годовой цикл:
а. Масленица
б. Праздник урожая
в. Святки
г. Троица

10. Киевские князья в IX веке стали именовать себя титулом:
а. Каган
б. Конунг 
в. Царь
г. Великий князь

11. В каком году Рюрик начал княжить в Новгороде?
а. 862
б. 882
в. 988
г. 962

12. В каком году князь Олег захватил Киев и таким образом основал государство восточных славян – Киевская Русь? 
а . 882 
б. 982
в. 898
г. 862

13. В каком веке появилась норманнская теория происхождения Русского государства?
а . XII (Летописец Нестор) 
б. XX (Гитлер)
в. XIX (Карамзин)
г. XVII ( немецкие историки Миллер, Байер)

14. Какой бог у восточных славян был покровителем скотоводства?
а . Стрибог 
б. Перун
в. Сварог
г. Велес

15. Князь, постоянно воевавший и погибший от Печенегов:
а. Олег
б. Игорь
в. Святослав
г. Владимир

16. Кого в Золотой Орде называли баскаками?
а . Дипломатов 
б. Доверенных лиц хана
в. Предводителей отрядов
г. Сборщиков дани

17. Ярлыками в Золотой Орде называли:
а. Товарный знак
б. Клеймо
в. Кличку
г. Грамоту на право княжения

18. В каком году хан Батый захватил Киев?
а . 1239 
б. 1237
в. 1238
г. 1240

19. В каком году произошла Невская битва:
а. 1238
б. 1242
в. 1240
г. 1239

20. Военная операция известная как “Ледовое побоище” , связана с именем :
а. Дмитрия Донского
б. Ивана Калиты
в. Александра Невского
г. Ивана Грозного

21. В 1237 г. крупное восстание против ордынского баскака Чолхана вспыхнуло в городе:
а. Твери
б. Владимире
в. Новгороде
г. Москве

22. Отправляясь на Куликовскую битву , князь Дмитрий Донской получил благословение:
а. Церковного Собора
б. Своей матери
в. Константинопольского патриарха
г. Сергия Радонежского

23. После Куликовской битвы прозвище “храбрый” получил:
а. Серпуховский князь Владимир Андреевич
б. Воевода Боброк
в. Богатырь Пересвет
г. Богатырь Ослябя

24. Победа на Куликовом поле была одержана 8 (21 по новому стилю) сентября 1380 г. в день христианского праздника:
а. Рождество Богородицы
б. Святой Софии
в. Святой Анны
г. Святого Николая Чудотворца

25. Герб с двуглавым орлом в качестве официального появился в России:
а. При Дмитрии Донском
б. При Иване Калите
в. При Иване IV
г. При Иване III

26. В каком году состоялось “стояние на Угре”?
а. 1470 
б. 1478 
в. 1480
г. 1380

27. Последний крупный поход на Русь совершил :
а. Тахтамыш
б. Ахмат
в. Тамерлан
г. Кучум

28. Золотая Орда распалась:
а. После Куликовской битвы
б. После битвы на реке Вожже
в. После похода Ермака
г. После стояния на реке Угре

29. Кто автор концепции “Москва – третий Рим”?
а. Филарет
б. Гермоген
в. Иов
г. Филофей
Ответы

	1.а 
	8.а 
	16.г
	23.в

	2.г
	9.а
	17.г
	24.а

	3.а
	10.г
	18.г
	25.г

	4.в
	11.а
	19.в 
	26.в 

	5.г
	12.а 
	20.в
	27.б

	6.а
	13.г
	21.а
	28.г

	7.б 
	14.г
	22.г
	29.г

	15.б
	
	
	


Контрольная работа по теме “Русь изначальная”

I вариант (а = I)

1. Автором “Повести временных лет” является:
а) Нестор;

б) Ной;

в) Кий.

2. Укажите маршрут торгового пути “Из варяг в греки”:
а) Белое море – р. Северная Двина – р. Сухона – Волга – Дон – Азовское море – Черное море;

б) Балтийское море – р. Волхов – оз. Ильмень – Черное море;

в) Балтийское море – Западная Двина – Днепр – Черное море.

3. В чем особенности христианства по сравнению с язычеством:
а) многобожие;

б) трехбожие;

в) единобожие.
4. Летопись сообщает о призвании варяг для управления славянскими племенами в:
а) 862 году;

б) 900 году;

в) 988 году.

5. Первое единое русское государство имело название:
а) Новгородская Русь;

б) Киевская Русь;

в) Владимирская Русь.

6. Первая русская княжеская династия началась от:
а) Синеуса;

б) Трувора;

в) Рюрика.

7. Первым русским князем был:
а) Игорь;

б) Олег;

в) Святослав.

8. Полюдье – это:
а) Сбор дани с вассальных владений;

б) Прошение милостыни у людей;

в) Сбор людей на ярмарке.

9. В 957 г. пышное посольство Руси отправилось в Константинополь, для укрепления политических и экономических отношений во главе с князем (княгиней):
а) Игорем;

б) Ольгой;

в) Святославом.

10. Святослав погибает в:
а) 1001 г.;

б) 980 г.;

в) 972 г.

11. Первые усобицы на Руси произошли после смерти:
а) Изяслав;

б) Ярополка;

в) Святослав.

12. Крещение Руси произошло в:
а) 988 г.;

б) 990 г.;

в) 996 г.

13. Первым русским святым стал:
а) Борис;

б) Глеб;

в) Владимир Святославович.

14. “Русская правда” впервые была введена в действие при:
а) Владимире Мономахе;

б) Ярославе Мудром;

в) Юрии Долгоруком.

15. В середине 50-х гг. XI в. на Руси появился:
а) Собор Святой Софии;

б) Храм Спаса;

в) Печерский монастырь.

16. По “Русской правде” наказанием за умышленное убийство считалось:
а) смертная казнь;

б) испытание водой и огнем;

в) наложение штрафов (виры).

17. Вотчина – это:
а) земельный участок крестьянина;

б) аренда территории ремесленником;

в) земельное владение, переданное князем своим вассалам.

18. Богатых купцов ведущих иноземную торговлю называли:
а) “Гости”;

б) “Иноземцы”;

в) “Чужаки”.

19. Славянская азбука называлась:
а) скоропись;

б) кириллица;

в) буквица.

20. Боярами называли:
а) младших дружинников князя;

б) Старших дружинников князя;

в) представителей духовенства.

21. Любечский съезд состоялся в:
а) 1100 г.;

б) 1111 г.;

в) 1097 г.

22. Найдите произведение, принадлежащее перу Владимира Мономаха:
а) “Слово о погибели земли русской”;

б) “Поучение детям”;

в) “Номоканон”.

Вопросы (a = I)

Назовите русского князя, пытавшегося восстановить мир на Руси и предотвратить распад ее на уделы. 

Что общего между рабом, челядью, закупом, пленником, наймитом? 

Чей это портрет: “Лицом был красен, очи велики, ростом не весьма велик, но крепкий телом и силен”. 

Кому адресовано следующая фраза: “Земля наша велика и обильна, а наряда (т.е. управления) в ней нет. Приходите княжить и владеть нами”. 

Кому принадлежит новая и прочная система единства Руси – передача великокняжеской власти по старшинству? 

Какой город называют “матерью русских городов”? 

Из какого документа взята следующая фраза: “Мы от рода русского… посланные от Олега, великого князя русского, и от всех, кто под рукою его – святых и великих князей, и его великих бояр…” 

Что объединяет крупное боярство, богатое купечество, архиепископов. 

Эталон ответов

На тест
1-а; 2-б; 3-в; 4-а; 5-б; 6-в; 7-б; 8-а; 9-б; 10-в; 11-в; 12-а; 13-в; 14-б; 15-в; 16-в; 17-в; 18-а; 19-б; 20-б; 21-в; 22-б.

На вопросы 

Владимир Мономах. 

Все – зависимые, несвободные люди. 

Ярослав Мудрый. 

Варягам. 

Ярославу Мудрому. 

Киев. 

Договор между Византией и Русью в 911 году. 

Все они – городская аристократия. 

Критерии оценок: 

“5” – 28-30 правильных ответов; 

“4” – 23-27 правильных ответов; 

“3” – 15-22 правильных ответов; 

“2” – менее 15 правильных ответов. 

II вариант (a = II)

1. На каком языке составлялись летописи в Киевской Руси:
а) на латыни;

б) на славянском;

в) на русском.

2. Чем торговали русские купцы?
а) рыба, соль, пушнина, кожа, мед, льняное полотно;

б) благовония и пряности, бисер, вино;

в) оружие, кони, драгоценные камни, ткани.

3. Укажите основные виды хозяйственной деятельности славян:
а) садоводство и виноделие;

б) земледелие;

в) скотоводство.

4. В IX в. восточные славяне были:
а) язычники;

б) христиане;

в) мусульмане.

5. Как называется теория происхождения русского государства?
а) Варяжская;

б) Норманнская;

в) Индоевропейская.

6. В каком году Киев стал центром единого древнерусского государства?
а) 882 г.;

б) 862 г.;

в) 945 г.

7. Как называлось собрание свободных людей – членов общины у восточных славян?
а) Круг;

б) Тинг;

в) Вече.

8. Одной из причин русско-византийской войны 941 – 944 гг. была:
а) невыплата дани Византией;

б) запрет русским князем на торговлю в Византии;

в) отмена льгот для русских торговцев.

9. Назовите славянской племя, которое не желало платить Киеву дань и постоянно восставало против князя Игоря.
а) поляне;

б) древляне;

в) кривичи.

10. В каком году княгиня Ольга приняла крещение?
а) 957 г.;

б) 962 г.;

в) 945 г.

11. Почему Святослава называют “Александром Македонским” Восточной Европы?
а) Из-за постоянного конфликта с Византией;

б) Из-за его походов и присоединенных земель;

в) Из-за необычной дипломатии Святослава.

12. Стремясь оградить южные границы Руси от постоянных набегов печенегов, Владимир предпринял?
а) Строительство форпостов с системой светового оповещения;

б) Создание пограничных дружин;

в) Строительство рвов вокруг Русских городов.

13. Назовите одну из причин, по которой Владимир выбрал христианство для объединения русских земель?
а) Ни к чему не обязывало;

б) Могло очистить душу, дать возможность для возрождения и обновления личности, надежду; на счастливую жизнь в вечности.

14. Что такое вира?
а) выкуп, даваемый женихами семье невесты;

б) судебный поединок;

в) судебная пошлина за убийство или увечье, нанесенное человеку.

15. Какое событие XI века показывает рост международного авторитета Руси.
а) Выплата контрибуции Византией;

б) Завоевание русскими Константинополя;

в) Брак Византийской принцессы и сына Ярослава.

16.Назовите первого монаха Печерского монастыря?
а) Илларион;

б) Антоний;

в) Феодосий.

17. Княжеский домен – это:
а) Земли принадлежащие дружинникам князя;

б) Комплекс земель, населенных людьми, принадлежащих непосредственно главе государства;

в) Церковные земли.

18. Какие задачи выполняли города в период образования государства, развития Руси?
а) Место сбора войск для отражения врага;

б) Центры торговли и ремесла;

в) Центры объединения земледельцев.

19. Десятина – это:
а) десятая часть княжеских доходов в пользу церкви;

б) название церковных земель;

в) денежная единица на Руси.

20. Какое решение было принято князьями на любечском съезде в 1097 году?
а) Все русские княжества должны объединяться в единое государство с центром в Киеве;

б) За каждым князем сохраняются земли их отцов;

в) Сильные князья могут завладеть другими княжествами.

21. Какое событие произошло в 1111 году?
а) Восстание крестьян;

б) Крестовый поход против половцев;

в) Русско-Византийская война.

22. К середине XII века Русь раскололась на:
а) 10 княжеств;

б) 12 княжеств;

в) 15 княжеств.

Вопросы (a = II)

Кому принадлежит следующая характеристика: “Не обладая физической силой, будучи хромым, он был смелым воином и бесстрашно вел войско в бой. Родившись в языческой среде, он стал истинным христианином. Показал себя человеком исключительно разносторонним. Остался в истории как крупный градостроитель. В честь побед над врагами он выстроил “Золотые ворота”. 

Перечислите основные категории населения периода “военной демократии”. Расположите их в порядке убывания богатства и власти. 

Определите о ком, писал греческий историк: “Правосудие у них было запечатлено в умах, а не в законах…они ведут образ жизни одинаковый, имеют одинаковые нравы, любят свободу и не выносят рабства,… превосходные войны… Величайшее их искусство состоит в том, что они умеют прятаться в реках под водой”. 

Определите о ком, идет речь: “Сельские усадьбы и городские дворы светской и духовной знати были полны этими людьми, которые исполняли многие работы по дому и в поле. Но все же они отличались от рабов в античном мире. Они имели кое-какие права. Их убийство каралось законом”. 

Кому предназначено следующее обращение? “Князь! Нет тебе в том греха: они ведь всегда, дав клятву, разоряют землю Русскую и кровь христианскую проливают беспрестанно?” 

Определите о ком, идет речь: “Во время сбора дани в 945 году воины этого князя творили над древлянами насилие. Собрав дань, князь отправил основную часть дружины и обоза “ восвояси, а сам, оставшись со своей “малой дружиной, решил еще побродить по древлянским землям в поисках добычи. Древляне во главе со своим князем Малом восстали и перебили дружину. Сам обидчик был схвачен и казнен лютой смертью: его привязали к двум склоненным деревьям, а затем их отпустили”. 

Чья следующая характеристика? “С первых шагов своего княжения она проявила себя как решительная, властная, дальновидная и суровая правительница. Она отомстила древлянам за смерть своего мужа. И установила для местного населения нормы уплаты дани и места, куда дань должна была свозиться. Умирая, княжна завещала не справлять на её могиле языческую тризну, а похоронить по христианскому обычаю”. 

Кому принадлежат следующие слова: “Не любо мне сидеть в Киеве, хочу жить в Переяславце на Дунае – там середина земли моей, туда стекаются все блага: из греческой земли – золото, поволоки (драгоценные камни), вина, различные плоды из Чехии, из Венгрии – серебро и кони, а из Руси же – мех и воск, мед и рабы”. 

Эталон ответов
На тест 
1-б; 2-а; 3-б; 4-а; 5-б; 6-а; 7-в; 8-в; 9-б; 10-а; 11-б; 12-а; 13-б; 14-в; 15-в; 16-а; 17-б; 19-а; 20-б; 21-б; 22-в.

На вопросы 

Ярослав Мудрый. 

Князь – дружина – вече – мужи – челядь – слуги – холопы – рабы. 

О древних славянах. 

Холопы. 

Владимиру Мономаху. 

Князь Игорь. 

Княгиня Ольга. 

Святославу. 

Критерии оценок: 

“5” – 28-30 правильных ответов; 

“4” – 23-27 правильных ответов; 

“3” – 15-22 правильных ответов; 

“2” – менее 15 правильных ответов. 

Тема: "Русь объединенная"

1. Назовите имя Чингисхана


а) Искандер


б) Тэмучэн


в) Фархад

2. Что обозначает "Чингисхан"?


а) великий хан


б) мудрый хан


в) справедливый хан

3. Назовите год, когда впервые произошла битва между русскими войсками и монголо-татарскими туменами


а) 1225 г.


б) 1240 г.


в) 1223 г.

4. Чем окончилась битва на Калке?


а) победой русских войск


б) перемирием


в) победой татаро-монгол

5. Кем являлся Батый Чигнисхану?


а) сыном


б) внуком


в) племянником

6. Назовите год, когда Батый напал на Русь


а) 1240 г.


б)1237 г.


в) 1239 г.

7. Назовите дату, когда произошло Ледовое побоище.


а) 5 апреля 1242 г.


б) 5 октября 1247 г.


в) 5 февраля 1241 г.

8. Кто разгромил крестоносцев на Неве?


а) Ярослав Всеволодович


б) Даниил Галицкий


в) Александр Ярославович

9. Власть над Русью Орда поддерживала с помощью…


а) выдачи земель


б) постоянного террора


в) переписи населения

10.  В каком городе в 1257 г. произошло восстание против Орды?


а) в Новгороде


б) в Киеве


в) в Москве

11. Посадские люди – это…


а) торговцы и ремесленники, живущие близ крепости


б) крестьяне, живущие близ города


в) дружинники, живущие близ кремля

12. Куликовская битва произошла


а) 8 сентября 1830 г.


б) 8 сентября 1380 г.


в) 15 августа 1386 г.

13. Титул "великого князя всея Руси" в 1485 г. получил


а) Иван IV

б) Иван III

в) Василий II
14. Первый кодекс законов единой России был создан


а) 1477 г.


б) 1460 г.


в) 1497 г.

15. В 1480 г. в сражении на реке Угре…


а) Русь сбросила татаро-монголское иго


б) еще больше стала зависимой от Орды


в) все осталось, как и было до битвы

16. Андрей Рублев был


а) архитектором


б) гусляром


в) иконописцем

17. Назовите годы  "Боярского правления"


а) 1549-1551 гг.


б) 1547-1550 гг.


в) 1538-1547 гг.

18. Изображение двуглавого орла стало символом изображения того, что…


а) Русь видит своих врагов и с Запада и с Востока


б) Московские государи восприняли свою власть от императоров Рима и Византии

19. Ливонская война продлилась…


а) 25 лет


б) 28 лет


в) 27 лет

20. Книгопечатание появилось при…


а) Василии II

б) Иване IV

в) Иване III
Эталон ответа:

1. б)
6. в)
11. а)
  16. в)




2. а)
7. а)
12. б)
  17. в)




3. в)
8. в)
13. б)  
  18. б)




4. в)
9. б)
14. в)
  19. а)




5. б)
10.а)
15. а)
  20. б)

Критерии оценок:

оценка "5" – 18-20 правильных ответов

оценка "4" – 14-17 правильных ответов

оценка "3" – 10-13 правильных ответов 

оценка "2 – менее 10 правильных ответов 

Контрольный тест №3

по теме: «Россия в XVII веке»

«Смутное время»

1. Венчание на царство Бориса Федоровича Годунова произошло?

а) 1 сентября 1698 г.;

б) 1 сентября 1598 г.;

в) 20 июня 1605 г.

2. Восстание хлопка вспыхнуло:

а) в Юго-западных уездах страны;

б) на севере страны;

в) на Урале и Сибири.

3. Первым самозванцем - Лжедмитрием был:

а) Гаврила Принцип;

б) Григорий Отрепьев;

в) Василий Шуйский.

4. Народ принимает Лжедмитрия II, потому что:

а) мечтали о новых землях;

б) хотели поменять религию;

в) надеялись на «доброго царя».

5. Первое ополчение возглавил?

а) Д.Т. Трубецкой;

б) П. Ляпунов;

в) И.М. Зарецкий.

6. Смоленск находился в осаде в период интервенции в течении?

а) 20-ти месяцев;

б) 15-ти месяцев;

в) 7-и месяцев.

7. Временное правительство в период смуты  называлось?

а) «Союз крестьян и дворян»;

б) «Казачий совет»;

в) «Совет всея земли».

8. В конце октября 1612 года интервенты:

а) капитулировали;

б) одержали победу;

в) бежали в свою страну за помощью.

9. Смутное время сильно ослабило Россию, и …

а) дало возможность захватить русскую землю Речью Посполитой;

б) показало силу русского народа;

в) еще надолго сохранилось безвластие.

10. Первым царем династии Романовых был?

а) Алексей Михайлович;

б) Михаил Федорович;

в) Дмитрий Иванович.

11. В XVII веке бояре, окольничие, думные дворяне и думные дьяки, входили:

а) В тайный совет;

б) В совет оппозиции;

в) В Боярскую Думу.

12. Шляхта – это:

а) Шведские дворяне;

б) Русские наемные солдаты;

в) Польские дворяне.

13. Земские соборы при Михаиле Федоровиче рассматривали вопросы…

а) войны и мира, сборов экстренных налогов и отношений с соседними странами;

б) законодательства и Конституции;

в) налогообложения с крестьян и помещиков.

14. Основная территориальная единица в XVII в.:

а) волость;

б) уезд;

в) губерния.

15. Соборное уложение 1649 г. стояло на защите:

а) ремесленников и крестьян;

б) купцов и помещиков;

в) интересов самодержавной монархии и верхов общества.

16. С 1630 года в русской армии началось создание:

а) полков нового строя;

б) стрелецких полков;

в) пищальных полков.

17. Филарет был Михаилу Федоровичу:

а) старшим братом;

б) отцом;

в) дядей.

18. Церковный раскол связан с именем патриарха:

а) Филарета;

б) Гармогена;

в) Никона.

19. Соловецкое восстание в XVII веке было связано:

а) с голодом;

б) с интервенцией;

в) с церковной реформой.

20. Во главе церковной реформы XVII века стоял:

а) Патриарх Никон;

б) Протопоп Аввакум;

в) Царь Алексей Михайлович.

21. Складывание всероссийского рынка происходит:

а) XV в.;

б) XVII в.

в) XVI в.

22. Бессрочный сыск беглых крестьян узаконен:

а) Соборным уложением 1649 г.;

б) Специальным указом 1581 г.;

в) Судебником 1550 г. 

23. Династия Романовых утвердилась на российском престоле в результате:

а) Широких родственных связей;

б) своей родовитости;

в) избрания на Земском Соборе.

24. Представитель дома Романовых, ставший патриархом:

а) Алексей;

б) Федор;

в) Гермоген.

25. Идейный вдохновитель старообрядчества протопоп Аввакум:

а) Поднял восстание верующих;

б) Был заживо сожжен в 1681 г.;

в) Стал патриархом в 1666 г.

26. «Соляной бунт» произошел в:

а) 1648 г.;

б) 1662 г.;

в) 1653 г.

27. «Соляной бунт» начался в результате:

а) Запрета продажи соли на местных рынках;

б) Вывода большого количества соли за границу;

в) Огромного налога на соль.

28. «Медный бунт» произошел в:

а) 1648 г.;

б) 1662 г.;

в) 1653 г.

29. Участниками «медного бунта» являлись:

а) дворяне и помещики;

б) крестьяне и нищие;

в) посадские люди и стрельцы.

30. Результатам «медного бунта» было:

а) отмена медных денег;

б) увеличение налога на соль;

в) отмена налога на землю.

31. Русским пиратам можно назвать:

а) Ивана Болотникова;

б) Сергея Кривого;

в) Степана Разина.

32. Земский собор решил начать войну с Польшей за Смоленск в:

а) 1654 г.;

б) 1632 г.;

в) 1648 г.

33. В результате Смоленской войны:

а) Польше возвращались все города и земли, захваченные в ходе войны русскими;

б) Россия присоединила к своим территориям новые земли;

в) И Польша, и Россия остались при своих территориях.

34. Движение против иноземцев на Украине возглавил:

а) Богдан Хмельницкий;

б) Юрий Хмельницкий;

в) граф Шереметев.

35. Гетман – это

а) управляющий уездом;

б) главнокомандующий вооруженными силами польско-литовского государства;

в) выборный предводитель войны в Запорожье.

36. В 1676 г. турецко-татарская армия вторглась в Малороссию с целью:

а) захватить Киев и Чигирин и посадить в нем своего ставленника;

б) Возвратить утерянные земли Польше;

в) Начать войну с Китаем.

37. Россия заключила с Крымом Бахчисарайский договор в:

а) 1678 г.;

б) 1677 г.;

в) 1681 г.

38. Городки в Сибири называются
:

а) зимовья;

б) слободы;

в) остроги.

39. Пролив между Азией и Америкой был открыт:

а) В. Атласовым;

б) С. Дежневым;

в) Ф. Поповым.

40. Для управления Сибирью в 1637 г. был создан:

а) Сибирский приказ;

б) Посольский приказ;

в) Приказ Казанского дворца.

Эталон ответов:

1-б; 2-а; 3-б; 4-в; 5-б; 6-а; 7-в; 8-а; 9-б; 10-б; 11-в; 12-в; 13-а; 14-б; 15-в; 16-а; 17-б; 18-в; 19-в; 20-а; 21-б; 22-а; 23-в; 24-б; 25-б; 26-а; 27-в; 28-б; 29-в; 30-а; 31-в; 32-б; 33-а; 34-а; 35-б; 36-а; 37-в; 38-в; 39-б; 40-а.

Критерии оценок:

«5» - 35-41 правильных ответов;

«4» - 28-34 правильных ответов;

«3» - 20-27 правильных ответов;

«2» - менее 20 правильных ответов.
Проверочный тест

по теме «Эпоха Петра Великого»

1. В 1689 г. власть оказалась в руках:

а)  князя Б.И. Куракина;

б)  царицы Натальи Кирилловны Нарышкиной;

в)  Генерала Патрика Гордона. 





 

2. Первый русский военный корабль был построен:

а)  в 1691 г. на Переяславском озере;  

б)  в 1694 г. в Архангельске;

в)  в 1695 г. на Дону. 








3. В 1695 г. поход на Крым возглавил:

а) генерал Лефорт; 

б) генерал Головин;

в) боярин Шереметев. 








4. Самым коротким в истории России был:

а) 1700 г.;

б) 1699 г.; 

в) 1698 г. 










5. Орган городского самоуправления назывался:

а) Ратуша;

б) Земство;

в) главный магистрат. 








6. Северная война началась в:  

а) 1705 г.;

б) 1701 г.;

в) 1700 г. 










7. Переговоры с Турцией в 1700 г. продлились:

а) 2 месяца;

б) 5 месяцев;

в) 8 месяцев. 










8. Центром текстильной промышленности при Петре I стал город:

а) Новгород;

б) Москва;

в) Архангельск. 









9. 24 января 1722 г.  был издан закон:

а) «Табель о рангах»;

б) «О хлебопашцах»;

в) «О налогах». 









10. Перед Северной  войной Петр I заключил мир с Турцией на:

а) 10 лет;

б) 30 лет;

в) 5 лет. 










11. Союз России, Дании и Саксонии в 1700 г. назывался:

а) Антанта;

б) Южный Союз;

в) Северный Союз. 









12. Мирный договор между Швецией и Россией был подписан:

а)  30 августа 1721 г. в Ништадте;

б) 4 июня 1710 г. в Выборге;

в) 27 июля 1714 г. у  Мыса Гангут. 





13. По реформе 1708- 1710 гг. Петр разделил страну на 8:

а) провинций;

б) губерний;

в) уездов. 










14. Каким по счету правящим императором был Петр I: 

а) третьим;

б) седьмым;

в) первым. 










15. По указу о наследии престола трон перешел после смерти Петра I:

а) старшей дочери Анне;

б) жене Екатерине;

в) младшей дочери Елизавете. 







Эталон ответов:

	1 – б
	11 – в
	
	

	2 – а
	12 – а
	
	

	3 – в
	13 – б
	
	

	4 – б
	14 – в
	
	

	5 – а
	15 – б
	
	

	6 – в
	
	
	

	7 – в
	
	
	

	8 – б
	
	
	

	9 – а
	
	
	

	10 – б
	
	
	


Критерии оценок:

«5» - 13-15 правильных ответов;

«4» - 10-12 правильных ответов;

«3» - 7-9 правильных ответов;

«2» - менее 7 правильных ответов.

Контрольный тест № 4

по теме «Россия в XVIII веке»

1. Годы правления Петра I:

а)   1689-1720  гг.;

б)  1682-1725 гг.;

в) 1645-1676 гг.

2. Впервые Петр увидел настоящие корабли:

а)   в 1693 г. в Архангельске;

б)  в 1694 в Голландии;

в) в 1695 г. на Днепре.

3. Осада Азова закончилась:

а) победой турецких войск;  

б)  победой русских войск;

в) независимостью крепости.

4. В 1696 г. в январе был издан указ о:

а)   демобилизации войск для похода на Крым;

б)  руководителях Посольского приказа;

в) о строительстве флота.

5. Великое посольство состояло из:

а)   300 человек;

б)   250 человек;

в)  210 человек.

6. Великое посольство было прервано из-за:

а)  болезни Петра;

б)  волнений крестьян;

в) восстания стрельцов.

7. Первое, что сделал Петр по возвращению из Вены:

а)  брил бороды;

б)  устроил пир;

в) объявил войну Швеции.

8. Летом 1704 г. Россия и Речь Посполитая подписали союзный договор:

а)  о мире на 10 лет;

б)  о войне со Швецией;

в) о дружбе и согласии.

9. Полтавская битва началась:

а)  27 июня 1709 г.;

б)  16 мая 1703 г.;

в)  28 сентября 1708 г.

10. 16 мая 1703 г. был построен:

а)  первый корабль;

б)  город-крепость Санкт-Петербург;

в) оружейный завод в Туле.

11. Годы правления Екатерины I:

а)  1727-1730 гг.;

б)  1725-1727 гг.;

в) 1730-1740 гг.

12. 8 февраля 1726 г. был создан(а):

а)  Тайная полиция;

б)   Розыскной орган;

в)  Верховный тайный совет.

13. После Екатерины I на престол взошел(ла):

а) Петр II;

б) Анна Ивановна;

в) Павел I.

14. Во времена правления Екатерины I  и Петра II самым влиятельным был:

а) князь Долгорукий;

б) князь Меньшиков;

в) князь Голицын.

15. На смену Тайному совету в 1731 г. пришел:

а) Городской Приказ;

б) Кабинет Министров;

в) Сенат.

16.  25  ноября 1741 г. произошел:

а) Совет Кабинета Министров;

б) арест «конфидентов»;

в) дворцовый переворот.

17. Перед смертью Анна Ивановна объявила императором:

а) Ивана VI;

б) Петра II;

в) Федора.

18. Императрица Елизавета Петровна никогда не приговаривала к: 

а) пожизненному заключению;

б) телесному наказанию;

в) смертной казни.

19. Елизавета Петровна приходилась Петру I: 

а) сестрой;

б) племянницей;

в) дочерью.

20. Союзницей России в послепетровское время была:

а) Венгрия;

б) Швеция;

в) Австрия.

21. Война между Пруссией и Россией началась:

а) в 1741 г.;

б) в 1756 г.;

в) в 1759 г.

22. 12 июля 1759 г. русская армия разгромила прусскую армию у:

а) Франкфурта;

б) Цорндорфа;

в) Пальцига.

23. Генеральное сражение семилетней войны состоялось:

а)  1 августа 1759 г.;

б)  28 сентября 1760 г.;

в)  25 декабря 1761 г.

24. В результате подписания мирного договора 5 марта 1762 г.:

а) Россия получает все завоеванные территории;

б)  Пруссия получает обратно все свои земли;

в)  Австрия претендует на земли Пруссии.

25. В антипрусскую коалицию не входит:

а) Австрия;

б) Франция;

в) Италия

26. Укажите годы правления Екатерины II:

а) 1725-1727 гг.;

б) 1741-1761 гг.; 

в) 1762-1796 гг.

27. В своей политике Екатерина II опиралась:

а) на русское купечество;

б) на «сливки» русского дворянства – гвардию;

в) на ремесленников и крестьян.

28. Президентом Малороссийской коллегии и генералом губернатором Малой России Екатерина назначила:

а) П.А. Румянцева;

б) Г.Э. Потемкина;

в) Ф.Ф. Ушакова.

29. Автономия Малороссия была ликвидирована в:

а)  1775 г.;

б) 1781 г.;

в) 1779 г.

30. Приказ общественного призрения ведал при Екатерине II:

а) суды и армия;

б) доходами и расходами;

в) школами и больницами.

31. Причиной восстания Е.И. Пугачева стало:

а) ликвидация казачьих станиц;

б) введение монополии государства на ловлю рыбы и добычу соли на Янке;

в) смерть императора Петра III.

32. Станичная изба – это:

а) орган управления станицей;

б) заводской орган управления;

в) орган управления уездом.

33. Румянцев получил звание генерал-фельдмаршала за победу:

а) при Новгороде;

б) при Калуге;

в) при Берлине.

34. Козырем в боях у Румянцева было:

а) маневр;

б) наступление;

в) окружение.

35. При Екатерине II  Потемкин становится:    

а) Военным министром;

б) Министром иностранных дел;

в) Министром культуры.

36. Григорий Александрович Петемкин скончался:

а) 5 октября 1791 г.;

б) 8 декабря 1769 г.;

в) 6 мая 1800 г.

37. В 1799 г.  Суворов разбил французов:

а) у города Альтдорф;

б) у озера Комо;

в) на реке Адда.

38. Звание генералиссимус Суворов получил за:

а) Прусский и Австрийский походы;

б) Итальянский и Швейцарский походы;

в) Крымский поход.

39. В 1783 г. Ушаков получает в командование большой линейный корабль:

а) «Святой Павел»;

б) «Великая Екатерина»;

в) «Могучий Петр».

40. В 1793 г. Екатерина II произвела Ф.Ф. Ушакова: 

а) в капитан-лейтенанты;

б) в вице-адмиралы;

в) в мичманы.

Эталон ответов:

	1 – б
	11 – б
	21 – б
	31 – б

	2 – а
	12 – в
	22 – в
	32 – б

	3 – а
	13 – а
	23 – а
	33 – б

	4 – в
	14 – б
	24 – б
	34 – б

	5 – б
	15 – б
	25 – в
	35 – а

	6 – в
	16 – в
	26 – в
	36 – а

	7 – а
	17 – а
	27 – б
	37 – в

	8 – б
	18 – в
	28 – а
	38 – б

	9 – а
	19 – в
	29 – б
	39 – а

	10 – б
	20 – в
	30 – в
	40 - б


Критерии оценок:

«5» - 36-40 правильных ответов;

«4» - 28-35 правильных ответов;

«3» - 20-34 правильных ответов;

«2» - менее 20 правильных ответов.

Контрольный тест № 5

по теме «Россия в XIX веке»

1. При Павле I не существовало:

а) ограничения цензуры;

б) расширения прав дворянства;

в) установление твердого престолонаследия.

2. Известный деятель М.М. Сперанский предлагает провести реформы государственного управления в годы правления:

а) Павла I;

б) Александра I;

в) Николая I.

3. Годы царствования Александра I:

а) 1798 – 1825 г.;

б) 1801 – 1825 г.;

в) 1814 – 1855 г.

4. Наполеон со своей армией вторглась в пределы Российской империи:

а) 12 июня 1812 г.;

б) 26 августа 1812 г.;

в) 14 мая 1812 г.

5. В бородинском сражении русскими войсками руководил:

а) Кутузов;

б) Уваров;

в) Багратион.

6. Наполеон вошел в Москву и увидел:

а) ключи от города

б) Москва горела

в) горожане встречали хлебом-солью.

7. Партизанские отряды под Москвой сражались с французами под командованием:

а) крепостного крестьянина Герасима Курина;

б) старостихи Василисы Кожиной;

в) гусара Дениса Давыдова.

8. Наполеон вывел свою армию из Москвы:

а) 7 августа;

б) 8 сентября;

в) 7 октября.

9. Священный союз был создан после окончания:

а) войны России с Наполеоном; 

б) Крымской войны;

в) после введения континентальной блокады.

10. Континентальная блокада  была устроена против:

а) Пруссии;

б) Англии;

в) Германии.

11. В священный союз не вошла:

а) Пруссия;

б) Австрия;

в) Англия.

12. Особенностью внутренней политики Александра I не было:

а) введение военных поселений;

б) отмена крепостного права;

в) намерение дать конституционное устройство России.

13. Восстание декабристов пришлось на годы царствования:

а) Павла I;

б) Александра I;

в) Николая I.

14. В 1816 г. возникла организация «Союз спасения», ее возглавил:

а) Александр Муравьев;

б) Сергей Трубецкой;

в) Иван Якушин.

15. Программой документов северного общества декабристов стала:

а) «Русская правда»;

б) Конституция;

в) «Зеленая книга».

16. Южное общество декабристов возглавлялось:

а) Пестелем;

б) Муравьевым;

в) Трубецким.

17. Восстание декабристов произошло:

а) 14 декабря 1824 г.;

б) 14 декабря 1825 г.;

в) 14 декабря 1826 г.

18. Теория официальной народности была узаконена в годы правления:

а) Павла I;

б) Александра I;

в) Николая I.

19. Годы царствования Николая I:

а) 1815-1855 гг.;

б) 1825-1855 гг.;

в) 1801-1825 гг.

20. В годы правления Николая I не было:

а) разрастания бюрократического аппарата;

б) кодификации законов;

в) отмена крепостного права.

21. В сентябре 1825 г. между Турцией и Россией был подписан:

а) Адрианопольский мир;

б) Тильзитский мир;

в) Парижский мир.

22. Оборона Севастополя в Крымской войне продлилась:

а) 400 дней;

б) 200 дней;

в) 349 дней.

23. Кругосветная экспедиция 1803-1806 гг., возглавляемая Иваном Федоровичем Крузенштерном, проходила на корабле:

а) «Нева»;

б) «Надежда»;

в) «Вера».

24. Воспитанием Александра II занимался:

а) Кавелин К.Д.;

б) Некрасов Н.;

в) Жуковский В.А.

25. Отмена крепостного права началась:

а) 19 февраля 1861 г.;

б) 1 января 1864 г.;

в) 1 января 1874 г.

26. В результате реформы отмены крепостного права крестьяне не получили:

а) личной свободы;

б) выборного права;

в) надела земли.

27. В результате военной реформы была отменена:

а) форма;

б) звание;

в) рекрутчина.

28. Уберите лишнее: в результате судебной реформы суд стал:

а) бессословный;

б) состязательный;

в) зависимый от администрации.

29. Транссибирская магистраль появилась:

а) 1891-1904 гг.;

б) 1861-1900 гг.;

в) 1869-1890 гг.

30. В России промышленный переворот начался:

а) в середине XIX века;

б) в конце XVIII века;

в) в начале ХХ века.

31. «Союз трех императоров» заключили:

а) Россия, Италия, Германия;

б) Россия, Германия, Австро-Венгрия;

в) Россия, Франция, Австро-Венгрия.

32. Русско-Турецкая война XIX в. началась:

а) в марте 1877 г.;

б) 15 июня1877 г.;

в) 12 апреля 1877 г.

33. 19 февраля 1878 г. мирный договор между Турцией и Россией был подписан:

а) в Сан-Стефано;

б) в Плевне;

в)  в Пловдиве.

34. В 1897 г. в России была проведена:

а) первая всеобщая перепись населения;

б) русская революция;

в) очередная реформа.

35. Годы правления Александра III:

а) 1825-1855 гг.;

б) 1855-1881 гг.;

в) 1881-1894 гг.

36. В 1885 году был создан:

а) Государственный Совет;

б) Дворянский банк;

в) Мировой суд.

37. В 1899 г. первая в истории конференция по разоружению состоялась в:

а) Берлине;

б) Гааге;

в) Париже.

38. Первым русским марксистом и руководителем кружка «Черный передел» был:

а) Г.В. Плеханов;

б) Л.Г. Дейч;

в) В.Н. Игнатов.

39. Целью русских социалистов Плеханов считал:

а) создание дворянского объединения;

б) создание рабочей партии;

в) создание оппозиционной партии.

40. В 1892 г. на должность министра финансов был назначен:

а) П.А. Столыпин;

б) Я.И. Ростовцев;

в) С.Ю. Витте.

Эталон ответов:

	1 – б
	11 – в
	21 – а
	31 – б

	2 – б
	12 – б
	22 – в
	32 – в

	3 – б
	13 – в
	23 – б
	33 – а

	4 – а
	14 – а
	24 – в
	34 – а

	5 – в
	15 – б
	25 – а
	35 – в

	6 – б
	16 – а
	26 – б
	36 – б

	7 – а
	17 – б
	27 – в
	37 – б

	8 – в
	18 – в
	28 – в
	38 – а

	9 – а
	19 – б
	29 – а
	39 – б

	10 – б
	20 – в
	30 – а
	40 – в


Критерии оценок:

«5» - 37-40 правильных ответов;

«4» - 30-36 правильных ответов;

«3» - 20-29 правильных ответов;

«2» - менее 20 правильных ответов.

Проверочный тест по истории России

Столыпинская реформа

Вариант 1

Девиз политического курса правительства П.А. Столыпина.

а)  «Даешь социалистические реформы»;



б) «Всем сословиям – равные права»;



в) «Сначала успокоение, потом реформы».

Программа реформ П.А. Столыпина:

а) была реализована полностью;

б) была проведена лишь частично;

в) не была проведена.

К положениям аграрной реформы П.А. Столыпина не относятся:

а) выход крестьян из общины;

б) замена общинного землепользования частным землевладением;

в) частный передел помещичьих земель.

По аграрной реформе из общины вышло

а) около 25 % крестьянских хозяйств;

б) 50% крестьянских хозяйств;

в) 80% крестьянских хозяйств.

Переселенческая политика в ходе аграрной реформы предполагала:

а) выезд российского крестьянства в ближневосточные страны;

б) переселение крестьян из Сибири в Европейскую часть страны;

в) переселение крестьян из центра на окраины страны.

Основными территориями переселения были:

а) Украина, Белоруссия;

б) Крем и Бессарабия;

в) Сибирь и Дальний восток.

Фраза «Вам нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия» принадлежит:

а) Николаю II;

б) П.А. Столыпину;

в) М.В. Родзянко.

Найдите лишний среди итогов аграрной реформы П.А. Столыпина:

а) развитие рыночных отношений в с/х;

б) активная дифференциация крестьянства;

в) усиление позиций помещичьих хозяйств в деревне. 

Стартовым толчком к экономическому чуду стала:

а) серия аграрных реформ;

б) серия политических реформ;

в) серия социальных реформ.

Найдите лишнюю среди причин незавершенности столыпинской реформы:

а) низкая экономическая активность значительной части крестьянства;

б) незначительные временные сроки;

в) усиление роли помещичьего хозяйства.

Проверочный тест по истории России

Столыпинская реформа

Вариант 2

В качестве необходимого условия для проведения своих реформ П.А. Столыпин выдвигал:

а)  согласие оппозиционных партий с реформами;



б) финансовую поддержку европейских стран;



в) 20 лет спокойного развития.

Реформы П.А. Столыпина в целом были направлены на:

а) развитие буржуазных отношений в стране;

б) воссоздание дореформационных порядков;

в) развитие социалистических отношений в стране.

Найдите верное утверждение:

а) целью аграрной реформы было усиление общины;

б) целью аграрной реформы было уравнительное землепользование крестьян;

в) целью аграрной реформы было создание индивидуальных крестьянских хозяйств.

Соотнесите термины и их определение:

	а) люди, работающие на заводах, фабриках, нанимаются на 

   предприятие;

б) крайние правые;

в) крайние левые.
	а) пролетарии;

б) большевики;

в) шовинисты.


Целью переселенческой политики является:

а) уничтожение крестьянского малоземелья без передела помещичьих земель;

б) развитие общинного землевладение на окраинах империи;

в) обмен опытом ведения хозяйства.

П.А. Столыпин оказался «одиноким реформатором» т.к.:

а) общество устало от постоянных реформ;

б) для властей его реформы были радикальными, а для народа - недостаточны;

в) власти боялись его авторитета, а общество - диктаторских наклонностей.

Главной политической опорой в проведении реформ был(и) для Столыпина:

а) сам монарх;

б) большинство в Думе;

в) развитые политические партии.

Найдите лишний среди последствий реформы:

а) ускорение процесса расслоение крестьян;

б) снятие ограничения для развития капитализма в деревне;

в) экономические отношения с другими государствами прекратились. 

Политическая стабилизация, начавшаяся после реформы:

а) снизила влияние левых партий и групп;

б) позволило нарастанию забастовочного движения;

в) увеличила численность членов разрешенных профсоюзов.

Реформа способствовала:

а) развитию страны по пути модернизации;

б) обогащению только лишь правящей элиты;

в) усилению авторитета монарха.

Эталон ответов:

	Вариант № 1

а

б

в

а

в

в

б

в

а

в
	Вариант № 2

в

в

в

а-а; б-в; в-б

а

б

а

в

а

а


Критерии оценок

10 правильных ответов – «5»;

7-9 правильных ответов – «4»;

5,6 правильных ответов – «3»;

меньше 5 правильных ответов – «2».

Контрольный тест № 6

по теме «Россия с 1904 г. по 1917 г.»

I вариант ((=1)

1. Основной причиной русско-японской войны является:

а)  борьба за влияние на Корею и Северо-Восточный Китай;

б)  вооруженный конфликт русского и японского флотов в Охотском море;

в) выполнение обязательств перед союзными странами.

2. Фраза «Нам нужна маленькая победоносная война» принадлежит:

а)  императору Николаю II;

б)  министру финансов С.Ю. Витте;

в)  министру внутренних дел В.К. Плеве.

3. Подготовка России к войне с Японией была:

а)  тщательной и успешно завершилась к началу войны;

б)  продуманной и тщательной, но не успела завершиться к началу войн;

в)  непродуманной, плохой и не завершена к началу войны.

4. Русско-японская война началась:

а)  27 января 1904 г. нападением японского флота на русскую эскадру;

б)  27 января 1904 г. нападением русского флота на японскую эскадру;

в)  27 января 1904 г. высадкой японского десанта в Порт-Артуре.

5. В начале войны после неравного боя русские суда «Варяг» и «Кореец»:

а)  сдались в плен японской эскадре;

б)  сумели прорваться к русской крепости Порт-Артур;

в)  были затоплены своими командами во избежание пленения.

6. Оборона Порт-Артура продолжалась 157 дней и завершилась:

а)  сдачей российской крепости;

б)  победой российского гарнизона крепости;

в)  переговорами о мире между Японией и Россией.

7. Самым крупным сухопутным сражением русско-японской войны была:

а)  битва при Ляояне;

б)  битва при Мукдене;

в)  битва при Цусиме.

8. Российским представителем на переговорах о мире был:

а)  лично Николай II;

б)  А.Н. Куропаткин;

в)  С.Ю. Витте.

9. Мирный договор между Японией и Россией называется по месту подписания:

а)  Портсмутский;

б)  Брестский;

в)  Порт-Артурский.

10. К условиям мира не относятся:

а)  передача южной части острова Сахалин Японии;

б)  установление протектората Японии над Кореей;

в)  выплата контрибуции России Японии.

11. Началом первой русской революции считаются события «Кровавого воскресенья»:

а)  9 января 1905 г.;

б)  9 января 1904 г.;

в)  1 марта 1905 г.

12. Подготовил и провел мирную демонстрацию рабочих к Николаю II:

а)  брат императора Владимира Александровича;

б)  лидер большевиков В.И. Ленин;

в)  священник Георгий Гапон.

13. Мирное шествие народа к царю с петицией завершилось:

а)  массовой давкой народа на дворцовой площади;

б)  расстрелом демонстрантов правительственными войсками;

в)  вручением петиции Николаю II представителями рабочих.

14. Восстание на броненосце «Потемкин» началось:

а)  организованно по призыву представителей большевиков;

б)  стихийно из-за некачественной пищи;

в)  стихийно из-за внеплановых военных учений.

15. К основным лозунгам Всероссийской политической стачки относятся:

а)  «Долой непомерные штрафы», Повысить зарплату»;

б)  «Да здравствует отмена ночного труда», «Долой сверхурочные работы»;

в)  «Долой самодержавие», «Да здравствует Учредительное собрание».

16. В итоге Всероссийской политической  октябрьской стачки власти:

а)  ввели в крупные города войска и разгромили стачечников;

б)  обещали прекратить войну  с Японией;

в)  пошли на компромисс с бастующими и выпустили Манифест.

17. К положениям Манифеста 17 октября  1905 года не относятся:

а)  провозглашение гражданских свобод; 

б)  провозглашение политической амнистии;

в)  провозглашение созыва законодательной Думы.

18. Отличительной характеристикой восстания матросов и солдат в Севастополе в ноябре 1905 года является:

а)  самое крупное военное восстание во время революции;

б)  самое продолжительное военное восстание во время революции;

в)  самое бескровное военное восстание за время революции.

19. Лидером и руководителем восстания моряков в Севастополе стал:

а)  матрос А.Н. Матюшенко;

б)  лейтенант П.П. Шмидт;

в)  эсер М.М. Соколов.

20. Самые активные и длительные бои в ходе восстания велись:

а)  в районе Кремля;

б)  в районе Пресни;

в)  в районе Зарядья.

21. Основной политической силой в III Государственной Думе были

а)  социал-демократы и эсеры;

б)  кадеты;

в)  октябристы.

22. Девиз политического курса правительства П.А. Столыпина:

а)  «Даешь социалистические реформы»;

б)  «Всем сословиям  - равные права»;

в)  «Сначала успокоение, потом реформы». 

23. Программа реформ П.А. Столыпина:

а)  была реализована полностью;

б)  была проведена лишь частично;

в)  не была проведена.

24. К положениям аграрной реформы П.А. Столыпина не относятся:

а)  выход крестьян из общины;

б)  замена общинного землепользования частным землевладением;

в)  частичный передел помещичьих земель.

25. По аграрной реформе из общины вышло:

а)  20% крестьянских хозяйств;

б)  50% крестьянских хозяйств;

в)  80% крестьянских хозяйств.

26. Преимущественно из общины выходили:

а)   середняки;

б)  бедняки и кулаки;

в)  все категории крестьянских хозяйств в равных частях.

27. Основными территориями переселения были:

а)  Украина, Белоруссия;

б)  Крым и Бесарабия;

в)  Сибирь и Дальний Восток.

28. Общественно-политическое движение в России с 1911 г.

а)  фактически прекращается;

б)  начинает усиливаться;

в)  продолжает оставаться только нелегально.

29.  IV Государственная Дума по сравнению с III Думой:

а)  больше критиковала власти;

б)  больше выражала поддержку политике властей;

в)  не обсуждала политику власти совсем.

30. Найдите лишний среди итогов аграрной реформы П.А. Столыпина:

а)  развитие рыночных отношений в сельском хозяйстве;

б)  активная дифференциация крестьянства;

в)  усиление позиций помещичьих хозяйств в деревне.

31. Февральская революция в Петрограде началась:

а) 23 февраля 1917 г.;  

б) 25 февраля 1917 г.;

в) 28 февраля 1917 г.

32. Временное правительство являлось:

а) пролетарской властью;  

б) буржуазной властью;  

в) крестьянской властью.

33. Первым председателем Временного правительства был:

а) Г.Е. Львов;  

б) А.И. Гучков;

в) А.Ф. Керенский. 

34. Николай II отрекся от престола:

а) 2 марта 1917 г.;   

б) 10 марта 1917 г.; 

в) 3 апреля 1917 г.

35. Февральская революция привела к:

а) принятию демократической конституции;  

б) уничтожению монархии; 

в) образованию социалистического государства.

36. Осенью 1917 г. к вооруженному восстанию призывал:

а) П.Н. Милюков;  

б) Н.С. Чхеидзе; 

в) В.И. Ленин;

г) М.В. Родзянко. 

37. Вооруженное восстание в Петрограде произошло:

а) 20 – 21 октября 1917 г.;  

б) 24 – 25 октября 1917 г.; 

в) 29 – 30 октября 1917 г.

38. Важнейшими объектами захвата большевики считали:

а) крупные промышленные и торговые предприятия;  

б) казармы армии; 

в) мосты, вокзалы, телефон и телеграф;

39. Штурм Зимнего дворца прошел:

а) фактически бескровно;  

б) с большим числом убитых и раненых; 

в) с жертвами среди членов Временного правительства;

40. В основу Декрета о земле была положена:

а) программа кадетов;  

б) программа эсеров; 

в) программа большевиков. 

Эталон ответов:

1 – а; 2 – в; 3 – в; 4 – а; 5 – в; 6 – а; 7 – б; 8 – в; 9 – а; 10 – в; 11 – а; 12 – в; 13 – б; 14 –б; 15 – в; 16 – в; 17 – б; 18 – а; 19 – б; 20 – б; 21 – в; 22 – в; 23 – б; 24 – в; 25 – а; 26 – б; 27 – в; 28 – б; 29 – а; 30 – в; 31 – а; 32 – б; 33 – а; 34 – а; 35 – б; 36 – в; 37 – б; 38 – в; 39 – а; 40 – б.

Критерии оценок:

«5» - 37-40 правильных ответов;

«4» - 30-36 правильных ответов;

«3» - 20-29 правильных ответов;

«2» - менее 20 правильных ответов.

Контрольный тест №6

по теме «Россия с 1904 по 1917 гг.» 

II вариант ((=2)

1. Русско-японская война начала ХХ в. относится:

а) к войнам за приобретение новых колоний;

б) к войнам за сохранение национальной независимости;

в) к религиозным войнам.

2. По своему характеру русско-японская война была:

а) захватнической со стороны России, освободительной со стороны Японии;

б) захватнической со стороны Японии, освободительной со стороны России;

в) захватнической с обеих сторон.

3. Найдите неверное утверждение:

а) война с Японией должна была укрепить внутренние позиции русского царизма;

б) война с Японией должна была укрепить международный авторитет Российской империи;

в) война с Японией должна была значительно расширить границы Российской империи.

4. Плохая подготовка России к войне с Японией связана прежде всего:

а) с уверенность России в слабости противника и в своем преимуществе;

б) с неожиданным возникновением военной опасности на дальневосточном направлении и отсутствием времени;

в) с надеждой на военную помощь со стороны ведущих европейских стран.

5. К событиям русско-японской войны не относится:

а) бой «Варяга» и «Корейца» с японской эскадрой;

б) оборона Порт Артура;

в) галицийская битва;

г) битва при Ляояне;

д) битва при Цусиме.

6. Найдите логические пары из событий и связанных с ними персонажей:

а) подвиг крейсера «Варяг»;


1) С.Ю. Витте

б) гибель русского флота при Цусиме;

2) генерал А.Н. Куропаткин

в) поражение русской армии при Ляояне;

3) вице-адмирал З.П. Рождественский

г) мирные переговоры в Портсмуте.

4) В.Ф. Руднев

7. Расположите военные события в хронологическом порядке:

3
а) сдача Порт-Артура;

4
б) битва при Мукдене;

1
в) бой «Варяга» и «Корейца»;

2
г) битва при Ляояне;

5
д) битва при Цусиме;

6
е) Портсмутский мирный договор.

8. Найдите верное утверждение:

а) причиной мирных переговоров послужило стремление Японии показать европейским державам свое миролюбие;

б) причиной мирных переговоров явилось взаимное в войне России и Японии;

в) причиной мирных переговоров послужила смена власти в России и новый внешнеполитический курс.

9. К условиям Портсмутского мирного договора не относится:

а) передача Японии на правах аренды Ляодунского полуострова с Порт-Артуром;

б)  передача Японии южной части Сахалина;

в) устранение влияния России над Кореей.

10. Прогрессивная часть российского общества считала виновными в поражениях на Дальнем Востоке:

а) русских солдат, не умеющих сражаться;

б) российские центральные власти;

в) европейские страны, не помогающие России.

11. Найдите верное высказывание:

а) расстрел мирного шествия 9 января 1905 г. способствовал подрыву веры народа в справедливого царя и началу революции в стране;

б) события 9 января 1905 г. в Петербурге показали стремление властей к компромиссу с народом;

в) революционные партии сумели превратить мирное шествие к царю в вооруженное восстание против власти.

12. Найдите лишнее в перечне требований петиции рабочих к Николаю II: 

а) сокращение рабочего дня и повышение зарплаты;

б) прекращение русско-японской войны;

в) созыв Учредительного собрания и амнистия;

г) конфискация промышленных предприятий в пользу рабочих.

13. К событиям 1905 г. не относится:

а) Всероссийская политическая октябрьская стачка;

б)  восстание на броненосце «Потемкин-Таврический»;

в) вооруженное восстание в Москве.

14. Расположение в хронологической последовательности:

1
а) «Кровавое воскресенье»;

4
б) Всероссийская политическая стачка;

2
в) стачка в Иваново-Вознесенске;

6
г) восстание моряков в Севастополе;

3
д) восстание на броненосце «Потемкин»;

7
е) вооружение восстание в Москве;

5
ж) царский манифест о созыве Думы.

15. В революционных событиях 1905 г. наиболее активное участие принимали:

а) рабочие и матросы;

б) крестьяне и казаки;

в) мелкие и средние предприниматели.

16. Соотнесите события и их активных участников:

а) мирное шествие к царю 9 января 1905 г.;

1) Л.Д. Троцкий

б) Манифест 17 октября 1905 г.;



2) Николай II
в) восстание моряков в Севастополе;


3) П.П. Шмидт

г) вооруженное восстание в Москве;


4) Эсер Соколов

д) Октябрьская политическая стачка в Петербурге.
5) Г. Гапон

17. Соотнесите события и их основные характеристики 

а) расстрел мирного шествия 

1) самое крупное военное преступление

народа к Николаю II;


    в ходе революции;

б) Всероссийская октябрьская 

2) высшая точка развития революции;

политическая стачка;

в) стачка в Иваново-Вознесенске;

3) образование первых Советов рабочих 


   




    уполномоченных;

г) восстание моряков в Севастополе;
4) событие, приведшее к объявлению о созыве 

     законодательной Думы;

д) восстание в Москве.


5) начало революции.

18. Найдите неверное высказывание:

а) Манифест 17 октября изменил форму правления в стране;

б) Манифест 17 октября явился крайней вынужденной мерой для власти;

в) Манифест 17 октября был частичной, незначительной уступкой бастующим.

19. Найдите лишний из критериев развития революции по нарастающей в течение 1905 г.:

а) расширение географии революционных выступлений;

б) вовлечение в антиправительственные выступления армии и флота;

в) переход к вооруженным формам сопротивления;

в) объединение разрозненных крестьянских выступлений в единое крестьянское восстание.

20. самой значительной уступкой со стороны власти в 1905 г. можно считать:

а) введение 8-часового рабочего дня;

б) гражданские права и учреждение законодательной Думы;

в) отмену выкупных платежей крестьян.

21. Какая из приведенных характеристик состава III Государственной думы лишняя:

а) количество трудовиков и социал-демократов незначительно;

б) октябристы являются основной политической силой;

в) число кадетов резко увеличилось.

22. В качестве необходимого условия для проведения своих реформ П.А. Столыпин выдвигал:

а) соглашение оппозиционных партий с реформами;

б) финансовую поддержку европейских стран;

в) 20 лет спокойного развития.

23. Реформы П.А. Столыпина в целом были направлены на:

а) развитие буржуазных отношений в стране;

б) воссоздание дореволюционных порядков;

в) развитие социалистических отношений в стране.

24. Найдите верное утверждение:

а) целью аграрной реформы Столыпина было усиление общины;

б) целью аграрной реформы Столыпина было уравнительное землепользование крестьян;

в) целью аграрной реформы Столыпина было создание индивидуальных крестьянских хозяйств.

25. Большинство крестьянских хозяйств остались в общине из-за:

а) давления со стороны помещиков;

б) негативного отношения местных государственных властей к выходцам;

в) страха лишиться помощи общины.

26. Соотнесите термины и их определения:

а) единый цельный наследственный участок, получаемый крестьянским хозяйством;

б) участок земли, получаемый крестьянином при выходе из общины, с перенесением на него дома и хозяйственного двора.

27. Целью переселенческой политики является:

а) уничтожение крестьянского малоземелья без передела помещичьих земель;

б) развитие общественного землевладения на окраинах империи;

в) обмен опытом ведения хозяйства.

28. П.А. Столыпин оказался «одиноким реформатором», так как:

а) общество устало от постоянных реформ для властей его реформы были радикальны, а для народа – недостаточны;

б) для властей его реформы были радикальны, а для народа – недостаточны;

в) власти боялись его авторитета, а общество – диктаторских наклонностей.

29. К характерным чертам общественно-политического движения в России в 1911-1914 гг. не относится:

а) рост стачечного движения;

б) активизация социалистических партий;

в) снижение активности политической оппозиции.

30. К 1914 г. в стане:

а) нарастали революционные настроения;

б) сглаживались основные социальные противоречия;

в) началась революция.

31. К причинам февральской революции не относится:

а) экономическая разруха, вызванная войной и приведшая к обнищанию народа;

б) продолжения кровопролитной войны;

в) кризисное положение власти;

г) выход России из войны.

32. Расположите в хронологическом порядке:

3
а) присоединение Петроградского гарнизона к восставшим;

1
б) демонстрация работниц в честь Международного женского дня;

2
в) начало всеобщей стачки в городе;

5
г) переход всего города в руки восставших;

4
д) образование Петроградского Совета;

6
е) образование Всемирного правительства во главе с князем Львовым;

7
ж) отречение Николая II.

33. Совместите названия органов власти, их председателей и классовые интересы:

1) Временное правительство;
а)Н.С. Чхеидзе;
а) буржуазная власть.

2) Петроградский Совет;

б) Г.Е. Львов;

б) пролетарская власть.

34. Временное правительство после победы революции обладало:

а) судебной властью;

б) распорядительной властью;

в) законодательной властью.

35. Основной итог Февральской революции:

а) установление республики;

б) установление диктатуры пролетариата;

в) свержение монархии.

36. Осенью 1917 г. против политики Всемирного правительства выступали:

а) рабочие;

б) крестьяне;

в) армия;

г) все перечисленные категории.

37. Расположите в хронологическом порядке следующие события:

7
а) II съезд Советов;

1
б) возвращение Ленина в Петроград;

3
в) начало восстания в Петрограде;

4
г) отъезд А.Ф. Керенского на фронт за войсками;

5
д) штурм Зимнего дворца;

2
е) заседание ЦК большевиков по вопросу о восстании;

6
ж) арест Временного правительства.

38. В итоге победы вооруженного восстания в Петрограде:

а) было выбрано новое Временное правительство;

б) произошло открытие Учредительного собрания;

в) была провозглашена советская власть.

39. Лишней в перечне причин победы восстания в Петрограде является:

а) всесторонняя подготовка к восстанию большевиков;

б) численный перевес сил восставших;

в) отсутствие широкой социальной базы у Всемирного правительства.

г) использование восставшими партизанско-баррикадной тактики.

40. Основными декретами II съезда Советов были:

а) Декрет о свободе совести и Декрет о роспуске старой армии;

б) Декрет о промышленности и Декрет об аресте Керенского;

в) Декрет о мире и Декрет о земле.

Эталон ответов:

1-а; 2-в; 3-в; 4-а; 5-в; 6: а-4; б-3; в-2; г-1; 7-в, г, а, б, д, е; 8-б; 9-в; 10-б; 11-а; 12-г; 13-в; 14-а, в, д, б, ж, г, е; 15-а; 16: а-5; б-2; в-3; г-4; д-1; 17: а-5; б-4; в-3; г-1; д-2; 18-в; 19-г; 20-б; 21-в; 22-в; 23-а; 24-в; 25-в; 26: а-2; б-1; 27-а; 28-б; 29-в; 30-а; 31-г; 32-б, в, а, д, г, е; 33: 1-а-б; 2-б-а; 34-в; 35-в; 36-г; 37-б, е, в, г, д, ж, а; 38-в; 39-г; 40-в.

Критерии оценок:

«5» - 48-53 правильных ответов;

«4» - 40-47 правильных ответов;

«3» - 27-39 правильных ответов;

«2» - менее 27 правильных ответов.

Проверочный тест по истории  России

По теме «Гражданская война»
Вариант I

1. Одной из основных целей белого движения в Гражданской войне было:
а) укрепление советского государства;

б) уничтожение советской власти;

в) восстановление самодержавной монархии.

2. В лагерь белых во время Гражданской войны не входили:
а) представители кадетов и эсеров;

б) русское офицерство;

в) комитеты бедноты.

3. Интервенцией называется:
а) вооруженное вмешательство во внутренние дела России иностранных держав;

б) переговоры представителей иностранных держав с советской властью;

в) сбор средств среди населения иностранных держав в пользу белого движения.

4. Массовый террор во время Гражданской войны:
а) применяли красные;

б) применяли белые;

в) использовали оба военно-политических лагеря.

5. Расстрел царской семьи в Екатеринбурге произошел:
а) 17 июля 1918г.;
б) 24 февраля 1919г.;
в) 7 ноября 1920 г.

6. Движения под руководством Антонова и Махно относится:
а) к рабочим движениям;

б) к движениям интеллигенции;

в) к крестьянским движениям.

7. В интервенции не участвовала:
а) Англия;

б) Япония;

в) Дания.

8. Белое движение в Сибири и Дальнем Востоке возглавил:
а) барон Врангель;

б) генерал Деникин;

в) адмирал Колчак.

9. К белому движению не принадлежат:
а) большевики;

б) меньшевики;

в) эсеры.

10. В итоге Гражданской войны на территории России:
а) повысился жизненный уровень населения;

б) была уничтожена Советская власть;

в) потерпело поражение белое движение.

Проверочный тест по истории России
По теме «Гражданская война»

Вариант II

1. Совместите название противоборствующих сил и их цели в борьбе:
а) лагерь красных;          1. уничтожение светской власти;

б) лагерь белых;           
2. сохранение и укрепление советского государства;

в) лагерь интервентов.
3. политическое и экономическое ослабление России.

2. Разнесите партии и социальные группы на входящих в лагерь красных (А) и лагерь белых (В):
а) большевики;

б) кадеты;

в) промышленники;

г) зажиточное крестьянство;

д) беднейшее крестьянство;

ж) помещики;

з) большинство рабочих.

3. Совместите фамилии руководителей белого движения и места существования их режимов:
а) А.В. Колчак;             1) Юг России;

б) А.И. Деникин;           2) Крым;

в) Н.Н. Юденич;            3) Сибирь;

г) П.Н. Врангель.           4) Северо-запад России.

4. К органам власти советской республики во время Гражданской войны не относится:
а) Совет труда и обороны;

б) Революционный военный совет;

в) Комитет членов Учредительного собрания.

5. Расстрел царской семьи в Екатеринбурге 17 июля 1918 г. прошел:
а) после приговора публичного суда;

б) по требованию населения;

в) тайно без судебного разбирательства.

а) красный и белый террор в ходе Гражданской войны не уступали друг другу в жестокости и

массовости;

б) белые и красные при помощи террора пытались держать в повинности население и запугать

противников;

в) рост террора вызвал публичные демонстрации народа.

7. Найдите фамилию, выпадающую из общего ряда:
а) В.К. Блюхер;

б) С.М. Буденный;

в) М.В. Фрунзе;

г) Е.К. Мюллер;

д) А.И. Егоров.

8. Брестский мир был подписан:
а) 3 марта 1918 г.;

б) 25 октября 1919г.;
в) 10 апреля 1918г.

9. Соотнести высказывание политического деятеля, о подписании мира с Германией с его автором:
а) «Объявить Германии и ее союзникам революционную борьбу,

для разжигания мировой революции»;                             


1. Троцкий

б) «Ни мира, ни войны, армию распустить»;                          

2. Ленин

в) «Подписать мир на условиях Германии».                           

3. Бухарин

10. К причинам победы советской власти в гражданской войне не относится:
а) разнородность и разобщенность сил белого движения;

б) отсутствие в белом движении четких и популярных лозунгов;

в) обеспечение прочности своего тыла большевиками;

г) отсутствие кадровых военных офицеров и генералов с белом движении.

Эталон ответов:


I вариант







	1-а
	6-в
	
	
	

	2-в
	7-в
	
	
	

	3-а
	8-в
	
	
	

	4-в
	9-а, в
	
	
	

	5-а
	10-в
	
	
	


II вариант

1 а-2, б-1,в-3

2 А- большевики, беднейшее крестьянство, большинство рабочих; В- кадеты, промышленники, зажиточное крестьянство, помещики.

3 а-3, б-1, в-4, г-2

4-в

5-в

6-в

7-г

8-а

9 а-3, б-1, в-2

10-г

Критерии ответов:

«5» - 17,18

«4» - 12-16

«3» - 9-11

«2» - < 9

Проверочный тест

по теме: «Россия в 20-30-е годы» 
Вариант I

1. Х Всероссийский съезд Советов состоялся

А) в марте 1921 г.

Б) в декабре 1922 г.

В) в ноябре 1923 г.

2. Первым шагом к НЭПу стало решение:

А) о замене продразверстки продналогом
Б) о свободе торговли

В) об отмене гос. монополии внешней торговли

3. Должность Генерального секретаря в партии занял:

А) Л. Д. Троцкий

Б) И.В. Сталин

В) Л.Б. Каменев

4. К чертам НЭПа не относятся:
А) свобода торговли

Б) национализация банков

В) перевод предприятий на хозрасчет

5. В вопросе создания единого Советского государства Сталин предлагал:

А) план конфедерации

Б) план федерации

В) план автономизации

6. СССР был образован:
А) 20 декабря 1922 г.

Б) 30 декабря 1922г.

В) 31 декабря 1923 г.

7. В состав СССР первоначально вошли:
А) Россия, Белоруссия, Украина

Б) Россия, Грузия, Азербайджан, Армения

В) Россия, Украина, Белоруссия, Грузия, Армения, Азербайджан

8. Первый пятилетний план:
А) был перевыполнен

Б) был выполнен полностью

В) был выполнен не полностью

9. Реакция крестьян на сплошную коллективизацию ~ это:

А) массовая добровольная запись в колхозы
Б) массовое выступление против Советской власти

В) массовое бегство в северные и восточные части страны

10. Результатом раскулачивания стало:
А) массовый голод и мор народа

Б) процветание сельского хозяйства

В) поднятие авторитета власти

Критерии оценки:
«5» - 10 правильных ответов

«4» - 7-9 правильных ответов

«З» - 5-7 правильных ответов

«2» - < 5 правильных ответов

Эталон ответов:
1. Б)       

5. В)        
9. Б)

2. А)


6. Б)

10. А)

3. Б)      

7. В)

4. Б)     

8. В)

Проверочный тест
             по теме: «Россия в 20-30-е годы» (а - 2)

Вариант II
/. Найдите верное высказывание:
А) Одним из наиболее вероятных приемников на власть Ленина в партии в нач. 20-х гг.

считался А.И. Рыков

Б) Основная борьба за политическое лидерство в партии в нач. 20-х гг. развернулась

между А.Д. Троцким и Н.И. Бухариным

В) В нач. 20-х гг. в партии возросла роль И.В. Сталина

2. Найдите черты НЭПа (группа А) и черты «военного коммунизма» (группа Б):
А) продразверстка

Б) отмена платы за коммунальные услуги

В) свобода торговли

Г) всеобщая трудовая обязанность

Д) национализация промышленности

Е) введение хозрасчета

Ж) замена продразверстки продналогом

3. Политика НЭПа предполагала:
А) сохранение власти большевиков

Б) постепенный переход к буржуазному государству

В) отказ большевиков от власти

4. Совместите термины и их определение:
А) план автономизации    1) план создания союза государств сохраняющих

независимость, но имеющие общесоюзные органы власти,

внешнюю политику, армию и флот.

Б) план федерации

2) план создания единого государства с сильным центром и

подчиненными ему республиками, входящими в РСФСР

на правах автономии

5. Принципы равноправия, добровольности вхождения и свободы выхода республик

характерны для:

А) автономизации

Б) федерации

6. Ленин в «Письме к съезду» предлагал:
А) оставить Сталина на посту Генерального секретаря

Б) сместить Сталина с поста Генерального секретаря

В) исключить Сталина из партии за грубость и нетерпимость

7. Реальная власть в созданном в 1922 г. СССР:
А) принадлежала республиками

Б) принадлежала центру

В) была равномерно распределена между центром и республиками

8. Прогресс раскулачивания предлагал:
А) агитацию кулаков за вступление в колхозы

Б) конфискацию имущества и высылку кулаков

В) передачи части земель кулаков государству

9. Одна из основных целей первого пятилетнего плана:

А) обогнать по выпуску продукции США
Б) превратить страну в индустриально-аграрную

В) перейти к рыночной экономике

10. К началу 30-х гг. в СССР был взят курс на:
А) форсированное развитие социалистической экономики

Б) планомерное развитие экономики социализма

В) ускоренное развитие рыночной экономики

Критерии оценки:
«5» - 16-17 правильных ответов

«4» - 13-15 правильных ответов

«З» - 10-13 правильных ответов

«2» - < 10 правильных ответов

Эталон ответов:
1. В)       


5. Б)        9. А)

2. А) в, е, ж   Б) а,б,г,д  
6. Б)        10. А)
3. А)      


7. Б)

4. А) 2     


8. Б)

    Б) 1

Проверочный тест

по теме: Великая Отечественная война 

I вариант ((=1)

1. План нападения Германии на СССР назывался:

а) «Повелитель»;

б) «Барбаросса»;

в) «Тайфун».

2. Германия напала на СССР:

а) 22 июня 1941 г.;

б) 22 июля 1941 г.;

в) 1 сентября 1939 г.

3. Немецкий план войны против СССР предусматривал:

а) молниеносную войну сроком 5 месяцев;

б) войну в несколько этапов общим сроком 1 год;

в) затяжную войну сроком до 4 лет.

4. Блокада Ленинграда началась:

а) в сентябре 1941 г.;

б) в ноябре 1941 г.;

в) в августе 1942 г.

5. Битва за Москву проходила:

а) 30 сентября – 4 декабря 1941 г.;

б) 30 сентября – 23 октября 1941 г.;

в) 2 сентября – 17 декабря 1941 г.

6. Обороной Москвы руководил:

а) К.Е. Ворошилов;

б) И.В. Сталин;

в) Г.К. Жуков.

7. Гитлеровцы принудительно высылали советских людей на Запад для:

а) использования на тяжелых физических работах;

б) освобождения советских территорий для немецких переселенцев;

в) использования в войне против Англии и США.

8. Эвакуация промышленных предприятий проводилось:

а) в восточные районы страны;

б) в южные районы страны;

в) в северные районы страны.

9. Основным лозунгом тыла стал лозунг:

а) «Все для фронта, все для победы»;

б) «Ни шагу назад»;

в) «Кто не работает, тот не ест».

10. Акт о капитуляции Германии был подписан:

а) 2 мая 1945 г.;

б) 9 мая 1945 г.;

в) 30 июня 1945 г.

Проверочный тест

по теме: Великая Отечественная война 

II вариант((=II)

1. Найдите верное высказывание:

а) план «Барбаросса» предусматривал молниеносную войну против СССР;

б) по плану «Барбаросса» основным являлось южное направление удара;

в) план «Барбаросса» вступил в силу после разгрома Великобритании.

2. Найдите лишнюю среди причин неудач советских войск на начальном этапе войны:

а) предвоенные репрессии командного состава ослабили армию;

б) немецкая армия имела перевес в живой силе и технике;

в) часть советских войск сражалась с Японией на втором фронте.

3. Важным итогом удержания Ленинграда явилось:

а) невозможность переброски немецких армий «Север» для взятия Москвы;

б) открытие второго фронта в Европе;

в) отказ Японии вступать в войну против СССР.

4. Сталинградская битва началась:

а) 17 июля 1942 г.;

б) 17 августа 1942 г.;

в) 21 сентября 1943 г.

5. Коренной перелом в Великой Отечественной войне наступил в ходе:

а) Сталинградской битвы;

б) Ясско-Кишиневской операции;

в) Сражались за Брестскую крепость.

6. Одной из основных причин победы советских войск в Московской битве является:

а) значительный численный перевес советских войск;

б) активизация боевых действий западных союзников СССР против Германии;

в) героизм Красной Армии.

7. Основной итог Курской битвы состоит:

а) в открытии второго фронта в Европе;

б) в окончательном переходе стратегической инициативы к советскому командованию;

в) в окружении и разгроме немецкой группы армии «Центр».

8. Совместите битвы и их основное значение:

а) Сталинградская битва



1. уничтожение группы армии «Центр» 

   
    и освобождение Белоруссии

б) Курская битва 




2. завершение коренного перелома 

    в войне

в) Ленинградско-Новгородская операция

3. начало коренного перелома в войне 

г) операция «Багратион»              


4. разгром группы армии «Север»

9. Проблема недостатка рабочей силы на производстве решалась путем:

а) автоматизации производства;

б) сокращения числа промышленных предприятий;

в) использование женского и подросткового труда.

10. Объедините в логические пары:

а) Г.К. Жуков





1. подписание от имени СССР акта о        

                капитуляции Германии

б) Р.Я. Малиновский, А.М. Васильевский 
2. получение звания генералиссимус

в) И.В. Сталин




3. командование советскими войсками 

   в   войне против Японии


г) М.В. Кантария, М.А. Егоров 
4. водружение знамени победы над     

     рейхстагом



Критерии оценок и эталон ответов

 к тесту «Великая Отечественная война».

I вариант

1-б; 2-а; 3-а; 4-а; 5-а; 6-б; 7-а; 8-а; 9-а; 10-б.

«5» - 9, 10 правильных ответов;                           

«4» - 7, 8 правильных ответов;                             

«3» - 5,6 правильных ответов;

«2» ​- < 5 правильных ответов.

II вариант

1-а; 2-г; 3-а; 4-а; 5-а; 6-в; 7-б; 8: а-3, б-2, в-4, г-1; 9-в;  10:а-1, б-3, в-2, г-4.

«5» - 15,16 правильных ответов;                          

«4» - 13,15 правильных ответов;                          

«3» - 8,12 правильных ответов;                           

«2» - < 8 правильных ответов.

Проверочный тест

по теме «Изменения в Советской России»
После смерти Сталина партию возглавил

а) Н.С. Хрущев;

б) Г.М. Маленков;

в) К.Е. Ворошилов.

1953-1955 г.г. называется периодом:

а) правления Хрущева;

б) правления Берия;

в) «коллективного руководства».

Весной 1953 г. по инициативе Берия была проведена

а) амнистия;

б) реформа с/х;

в) партийная конференция.

Результатом амнистии 1953 г. не является:

а) массовое освобождение политических заключенных;

б) повышение уровня преступности в стране;

в) повышение авторитета Берии.

Термин «оттепель» связан:

а) с цитатой из выступления Н.С. Хрущева;

б) с названием повести И.Г. Эренбурга;

в) с временем смерти И.В. Сталина.

Доклад Н.С. Хрущева о культуре личности Сталина и репрессиях прозвучал:

а) на XIX съезде партии;

б) на XX съезде партии;

в) на XXII съезде партии.

В итоге доклада Н.С. Хрущева на ХХ съезде КПСС:

а) начался процесс десталинизации общества;

б) усилился тоталитарный режим в стране;

в) установился демократический режим в стране.

К последствиям ХХ съезда КПСС не относится:

а) всенародное обсуждение сталинской политики;

б) проведение масштабных реабилитаций;

в) уход в отставку правительства.

 «Оттепель» в области литературы характеризует:

а) отмена цензуры на художественные произведения;

б) появление прогрессивных литературных – художественных журналов;

в) массовое издание поэтов и писателей начала ХХ века.

Первый советский искусственный спутник был запущен

а) в 1955 г.;

б) в 1957 г.;

в) в 1960 г.

Первый советский космонавт, совершивший полет вокруг Земли 12 апреля 1961 г.

а) А.А. Леонов;

б) Г.С. Титов;

в) Ю.А. Гагарин.

Социальную политику 1955-1964 г.г. характеризует:

а) широкое жилищное строительство;


б) отсутствие дефицита товаров и продуктов питания;

в) поддержка фермерских хозяйств в деревне.

В итоге реформы управления промышленностью 1957 г. появились:

а) совнархозы;


б) наркоматы;

в) министерства.

Цель политехнизации школы состояла:

а) в обеспечении народного хозяйства грамотными специалистами;


б) в подготовке руководства для промышленных и с/х специалистов;

в) в подготовке специалистов для экономической помощи соц. стран.

Политика «холодной войны» в 1953-1964 г.г.:

а) получил дальнейшее развитие;


б) осталась неизвестной;

в) постепенно заменилось политикой «мирного сосуществования».

Ядерный ракетный кризис 1962 г. называется:

а) Карибским;


б) Египетским;

в) Берлинским.

Итогом Карибского кризиса являются:

а) компромисс между СССР и США и взаимные уступки в процессе размещения ракет;


б) начало войны между СССР и США;

в) полный разрыв отношений СССР и США.


Эталон ответов:

1- а; 2-в; 3-а; 4-в; 5-б; 6-б; 7-а; 8-в; 9-б; 10-б; 11-в; 12-а; 13-а; 14-а; 15-в; 16-а; 17-а.

Критерии оценок:

«5» - 17-14 вопросов

«4» - 13-11 вопросов

«3» - 10-8 вопросов

«2» - < 8 вопросов
Развивающие  познавательные задания по курсу

 истории Государства и народов России

(темы “Наша Родина в древности” и “Древнерусское государство”). 
       Задания разработаны учащимися 10 класса под руководством учителя. Варианты заданий рассчитаны на учащихся 6 класса и 10 класса, могут применяться при подготовке к ЕГЭ.
I. Наша Родина в древности.
1. Обучающий тест. Соотнеси понятия и даты.
	1.Стадо.
	1.80 тысяч лет назад.
	1.Плужное земледелие.
	1.Железо.

	2.Родовая община.
	2.700 тысяч лет назад.
	2.Собирательство.
	2.Камень.

	3.Племя.
	3.1 тысячелетие до н.э.
	3.Загонная охота.
	3.Микролиты.

	 
	4.12-14 тысяч лет назад.
	4.Рыболовство.
	 


Ответы:
1.2.2.2.
2.1.3.3.
2.4.4.3.
3.3.1.1.
2. Обучающий тест. Выбери пять правильных ответов, относящихся к ледниковому периоду.
1. Животные: мамонт, олень, лошадь.
2. Главное занятие: собирательство.
3. Облавная охота.
4. Богатый растительный мир.
5. Земледельческие племена.
6. Научились добывать огонь.
7. Разделение труда мужчины и женщины.
8. Охота из-за засады.
9. Ремесло: ткачество, гончарное.
10. Простейшее шитье одежды.

Ответы: 1.3. 6. 7. 10.

3. Обучающий тест. Соотнеси географические названия и государства (по карте).
	1. Греческие колонии.
	CCC
	1. Итил

	2. Скифское царство.
	
	2. Неаполь.

	3. Хазарский каганат.
	
	3. Причерноморье.

	4. Волжская Булгария.
	
	4. Нижнее Поволжье.

	
	
	5. Казань.

	
	
	6. Ольвия.

	
	
	7. Херсонес.


Ответы:
1.6.7.
2.2.3.
3.4.
4.5.

Контрольные задания:
1. Заполни таблицу.

	Первые
орудия труда
	Орудия труда
в ледниковый период
	Орудия труда
после ледника

	 
	 
	 


1. Рыболовные снасти.
2. Дубина.
3. Рубило.
4. Дротик.
5. Игла.
6. Скребок.
7. Нож.
8. Пила.
9. Лук и стрелы.
10. Лыжи и сани.

Ответы:
	1.
	2.
	3.

	2.3.6.
	4.5.7.8.10.
	1.9.


2. Определи объекты загонной охоты.

1. Мамонты
2. Шерстистый носорог.
3. Динозавр.
4. Медведь.
5. Бизон.
6. Слон.
7. Лошадь.
8. Северный олень.
9. Лось.
10. Корова.

Ответы: 1.2.5.7.8.

3. Установите последовательность занятий древних людей.

1. Рыболовство.
2. Мотыжное земледелие.
3. Ремесло.
4. Охота.
5. Приручение животных.
6. Собирательство.
7. Скотоводство.
8. Обработка металла.
9. Плужное земледелие.
10. Изготовление керамики.

Ответы: 6.4.5.1.2.10.3.7.8.9.

4. Занесите в таблицу государства и финно-угорские племена.

1.Чудь
2. Тюркский каганат.
3. Пантикапей.
4. Боспор.
5. Мурома.
6. Меря.
7. Булгария.
8. Весь.
9. Скифы.
10. Мордва.

Ответы:
	Государства
	Финно-угорские племена

	2.3.4.7.9.
	1.5.6.8.10


5. Найди топонимы неславянского происхождения.

1. Дон.
2. Москва.
3. Поляне.
4. Ильмень.
5. Днестр.
6. Родимичи.
7. Протва.
8. Лысьва.
9. Вятичи.
10. Словени.

Ответы:1.2.5.7.8.

6. Решите кроссворд
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Вопросы:
1. Первые жилища людей.
2. Скотоводы, перегоняющие стада на новые места.
3. Глава племени.
4. Союз нескольких родов.
5. Слой льда, покрывающий сушу.
6. Средство общения нескольких людей.
7. Отличие этноса.
8. Глава Тюркских племен.

Контрольные задания по теме
“Факторы, влияющие на Русскую Цивилизацию”

10 КЛАСС
1. Определить в таблицу, какой фактор повлиял на развитие русской цивилизации.

 

	Климатический
	Геополитический
	Религиозный
	Социальной организации

	 
	 
	 
	 


1. Иконопись.
2. Великий шелковый путь.
3. Холодные зимы.
4. Татаро-монгольское нашествие.
5. Северная война.
6. Путь “ из варяг в греки”.
7. Патриархальное хозяйство.
8. Московская торговля.
9. Засечные заставы русских богатырей.
10. Стрельцы.
11. Соловецкий монастырь.
12. “Русское авось”.
13. Нечерноземье.
14. Круговая порука.
15. Язычество (Масленица).

Ответы:
	1
	2
	3
	4

	3.11.13.14.
	2.3.4.6.8.9.10.
	1.15.
	7.10.14.


2. Объяснить событие с точки зрения факторов, влияющих на историю цивилизаций.

1. Личность М.И.Кутузова.
2. Зима 1941год.
3. Реформы патриарха Никона.
4. Покорение Сибири.
5. Призыв Сергия Радонежского к объединению Руси.

Ответы:
1. Авторитет, любовь народа, способности полководца = влияние личности на ход истории. Военные подвиги в России были всегда на первом плане. Геополитический фактор.
2. Холодные зимы, колебание температур, во времена трудностей общая сплоченность. Победа в битве под Москвой. Климатический фактор.
3. Авторитет церкви. Сильный характер. Роль личности в истории.
4. Равнинные пространства. Место миграций. Экстенсивная форма сельского хозяйства. Климатический и геополитический фактор.
5. Святость при жизни. Признание и авторитет народа, призыв к объединению. Роль личности в истории. Религиозный, геополитический.

II. Древнерусское государство.
Обучающий тест: соотнеси название славянского племени и географическое положение.

	1.Поляне.
	CCC
	1.Севернее степей.

	2.Древляне.
	
	2.Болота.

	3.Дреговичи.
	
	3.Илмень озеро.

	4.Северяне.
	
	4.В лесах.

	5.Словени.
	
	5.В степях.


Ответы:
1.5.
2.4.
3.2.
4.1.
5.3.

Обучающий тест. Духовный мир славян. Заполните пропуски в тексте.

Восточные славяне были … . Они видели в природе живое и представляли ее в виде различных… . Почитаемыми были Ярило = … ,
Перун = … , Стрибог = … , Макошь = … . Дом охранял … . В озере или реке жили … . В чаще леса … . Статуи божеств назывались … .

Слова для справок: идолы, боги плодородия, войны, солнца, ветра, русалки, лешие, водяные, домовой Щур.

Контрольные задания:
1. Предпосылки возникновения Древнерусского государства. Выбрать правильный ответ.

1. Ирригационная система.
2. Процесс проходил несколько столетий.
3. Отделение ремесла от сельского хозяйства.
4. Плужное земледелие.
5. Интенсивная форма земледелия.
6. Сильная власть короля.
7. Возмущение народа.
8. Имущественное неравенство.
9. Усиление власти князей.
10. Торговля и возникновение городов.

Ответы: 2.3.4.7.8.9.10.

2. Занеси в таблицу имена князей.

	Киев
	Новгородская земля

	 
	 


1. Кий.
2. Щек.
3. Аскольд.
4. Рюрик.
5. Синеус.
6. Хорив.
7. Дир.
8. Лыбедь.
9. Олег.
10. Трувор.

	Киев
	Новгородская земля

	1.2.3.6.7.8.9.
	4.5.9.10.


3. Соотнеси имена князей, их прозвище, деятельность.

 

	1.Олег.
	1. Старый.
	1.Крещение Руси.

	2.Ольга.
	2. Мудрый.
	2.Торговый договор с Царьградом.

	3.Владимир.
	3. Окаянный.
	3.Убил Бориса и Глеба.

	4.Игорь.
	4. Вещий.
	4.Князь воин.

	5.Святослав.
	5. Великая.
	5.Князь казнен древлянами.

	6.Ярослав.
	6. Ярославна.
	6.Издал первый закон.

	7.Святополк.
	7. Яко барс.
	7.Месть древлянам.

	8.Анна.
	8. Красное солнышко.
	8.Королева Франции.


Ответы: 1.4.; 2.5.; 3.8.; 4.1.; 5.7.; 6.2.; 7.3.; 8.6.

4. Решите кроссворд.
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1. Статуя языческого божества.
2. Народное войско.
3. Освоение новых территорий.
4. Соседская община.
5. Общий совет.
6. Предсказатели.
7. Дань, которую платили восточные славяне.
8. Кочевники.
9. Сказочная птица.
10. Русская монета.
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� Вопрос имеет 2 варианта ответа





